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први нај ви ши прав ни акт у Кне же ви ни 
Срби ји, познат као Сре тењ ски устав, 
усво ји ла је 15. фебру а ра 1835. у Кра гу јев-

цу Скуп шти на Кне же ви не Срби је.
Аутор овог за то вре ме изу зет но модер ног и 

либе рал ног доку мен та био је нови нар, дипло ма-
та и лекар Дими три је Дави до вић. Овај Србин из 
Аустри је је у вео ма крат ком року напи сао устав 
„по мери кне за и наро да” мада су неки исто ри-
ча ри мишље ња да је такав устав био нере а лан 
и резул тат Дави до ви ће вог недо вољ ног позна ва-
ња при ли ка у Срби ји.

Скуп шти на Кне же ви не Срби је засе да ла је у 
Кра гу јев цу од 1818. годи не када је про гла шен за 
пре сто ни град. Скуп шти на је засе да ла на поља-
ни, у пор ти при двор ске цркве, а 1835. за Сре-
тењ ску је баш вла да ло вели ко инте ре со ва ње, јер 
је била обе ћа на годи ну дана рани је с наја вом да 

ће се на њој реша ва ти пита ње уну тра шњег уре-
ђе ња земље. Због тога је, пре ма неким наво ди-
ма, Скуп шти ни при су ство ва ло 2.400 зва нич них 
пред став ни ка и мно го „зна ти жељ ног наро да”.

Скуп шти на је јед но гла сно, без ика квог пре-
тре са, при хва ти ла одред бе уста ва. На устав су 
закле тву поло жи ли кнез и посла ни ци, испод 
нове заста ве са грбом Срби је.

Што се тиче самих одред би, устав је про гла-
сио наче ло поде ле вла сти на зако но да тељ ну, 
зако но и звр ши тељ ну и суд ску, али то наче ло 
није дослед но спро ве де но. Цен трал ни орга ни 
вла сти су: кнез, као непри ко сно ве на лич ност и 
шеф држа ве, држав ни совјет (којим су срп ски 
вели ка ши насто ја ли огра ни чи ти кне же ву власт) 
и Народ на скуп шти на, док „вла сти срп ске” чине 
само кнез и савет.

Досто јан ство кне за је наслед но. Насле ђу ју га 
мушки потом ци, ако их нема – мушки потом ци 
кне же вог бра та, ако ни њих нема – мушки потом-
ци кне же вих кће р ки.

Чла но ви совје та су пред сед ник, секре тар, 
нео д ре ђен број савет ни ка и шест попе чи те ља 
(мини ста ра) – за спо ља шње посло ве, уну тра-

шње посло ве, пра во су ђе, финан си је, вој ску и 
про све ту.

Зако но дав ни орга ни су кнез и совјет чије чла-
но ве име ну је кнез. Кнез има пра во да два пута 
одби је закон ски пред лог. Тре ћи пут га усва ја, ако 
не, он иде на „пагу бу” наро да, уста ва или држа ве.

Народ на скуп шти на нема пра во зако но дав не 
ини ци ја ти ве нити може да пози ва попе чи те ље 
на одго вор ност, али може да изра зи жељу за 
доно ше њем зако на или пре и спи ти ва њем рада 
одре ђе ног попе чи те ља.

Ипак, оно што овај устав издва ја и ста вља 
у ранг нај мо дер ни јих тог доба, јесте гла ва 11, 
назва на „Обште на род на пра ва Срби на”. Њоме 
су гаран то ва на лич на пра ва и сло бо де гра ђа-
на, чије су вред но сти пре по зна те из фран цу-
ске и бел гиј ске устав но сти: непри ко сно ве ност 
лич но сти, пра во на зако ни то суђе ње, сло бо да 

кре та ња и наста-
њи ва ња, непо вре-
ди вост ста на, пра во 
на избор зани ма-
ња. Неки чла но ви 
уста ва пока зу ју и 
на остат ке феу да-
ли зма, јер се наво-
ди да је забра њен 
кулук, загра ђи ва ње 
сео ских шума, те 
се про гла ша ва сло-
бо да рас по ла га ња 
земљом.

устав даље каже 
да су чинов ни ци на 
поло жа ју дожи вот-
но – могу бити отпу-
ште ни само уз суд-

ску кри ви цу. Има ју пра во на пен зи ју и не сме ју 
се бави ти трго ви ном ни занат ством. Чинов ни ци 
су тада били рет ко писме но ста нов ни штво.

Члан 127 уста ва наво ди да је зва ни чан језик у 
суд ству и упра ви срп ски језик.

Међу тим, иако је био демо крат ски ји од дру-
гих свог доба (или упра во због тога) Сре тењ ски 
устав је тра јао само нешто више од месец дана. 
пре ма наво ди ма исто ри ча ра, када је срп ски иза-
сла ник Миха и ло Гер ман кра јем фебру а ра однео 
устав у Цари град, тур ски мини стар ино стра них 
посло ва је изја вио да је то „зара зи тел на кон-
сти ту ци ја”; руски посла ник у Цари гра ду Буте-
њев био је још стро жи и опту жио је Србе да су 
напра ви ли фран цу ско-швај цар ску кон сти ту ци ју. 
Аустри ја је тако ђе била про тив уста ва јер га ни 
сама није има ла. Иако је брзо уки нут под при ти-
сци ма ове три вели ке силе, он се и данас сма тра 
јед ним од нај де мо крат ски јих и нај ли бе рал ни-
јих уста ва, а 15. фебру ар се као Дан држав но сти 
Срби је сла вио до настан ка Кра ље ви не Срба, 
Хрва та и Сло ве на ца, да би обе ле жа ва ње овог 
дату ма поно во поче ло 2002. годи не.

М. Јова но вић

По мери кне за и наро да
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у жижи

у скла ду са Закључ ком вла де Репу бли-
ке Срби је од 20. јану а ра 2022. годи-
не, Репу блич ки фонд за пен зиј ско и 

инва лид ско оси гу ра ње извр ши ће испла ту 
нов ча не помо ћи у изно су од 20.000 дина ра 
свим кори сни ци ма пен зи ја. Реч је о кори-
сни ци ма који су пра во оства ри ли закључ но 
са 31. јану а ром 2022. годи не.

– Испла та нов ча не помо ћи од 20.000 
дина ра поче ће 10. фебру а ра ове годи-
не. Ову помоћ доби ће кори сни ци који су 
оства ри ли пра во на пен зи ју, укљу чу ју ћи и 
кори сни ке који су то пра во оства ри ли при-
ме ном одре да ба међу на род них уго во ра о 
соци јал ном оси гу ра њу. Тако ђе, помоћ ће 
бити испла ће на и кори сни ци ма пра ва на 
при вре ме ну накна ду – инва ли ди ма рада 
дру ге и тре ће кате го ри је инва лид но сти, 
одно сно пре о ста ле рад не спо соб но сти, 
у скла ду са чла но ви ма 223 и 225 Зако на о 
пен зиј ском и инва лид ском оси гу ра њу, и 
инва лид ној деци – кори сни ци ма при вре-
ме не накна де код фон да. Нов ча ну помоћ 
фонд ће испла ти ти свим наве де ним кори-
сни ци ма који ма је реше њем о оства ри ва њу 
пра ва утвр ђен датум кори шће ња закључ но 
са 31. јану а ром 2022, без обзи ра на датум 
доно ше ња реше ња. Испла та помо ћи кори-
сни ци ма који су пра во оства ри ли закључ-
но са 31. јану а ром ове годи не а нису обу-

хва ће ни испла том од 10. фебру а ра, биће 
извр ше на јед но крат но, након успо ста вља-
ња испла те пен зи ја – обја снио је заме ник 
дирек то ра фон да пИО, Реља Огње но вић.

Кори сни ци који испу ња ва ју усло ве у 
скла ду са овим Закључ ком вла де, као и 
при ли ком рани јих испла та нов ча не помо-
ћи, неће мора ти да се при ја вљу ју, већ ће им 
новац ауто мат ски бити испла ћен.

Реља Огње но вић је под се тио да су од 1. 
јану а ра ове годи не пен зи је више за 5,5 про-
це на та, те да се и у 2022. наста вља са испла-
ћи ва њем уве ћа ња уз пен зи ју за све пен зи-
о не ре са при ма њи ма до 40.042,19 дина ра.

– Желим да под се тим да су у послед ње две 
годи не, у овом за цео свет кри зном пери о-
ду, поред сигур не и редов не испла те, пен-
зи је и нов ча не накна де у јану а ру 2020. пове-
ћа не за 5,4 одсто, у јану а ру 2021. за још 5,9 
одсто, као и да се све вре ме уз пен зиј ски чек 
испла ћу је и уве ћа ње уз пен зи ју за пен зи је до 
одре ђе не виси не. у 2020. фонд пИО је, као 
подр шку, испла тио две јед но крат не помо ћи 
за пен зи о не ре, од 4.000 и од 5.000 дина ра, у 
сеп тем бру про шле годи не испла ће на је јед-
но крат на помоћ у изно су од 50 евра, одно-
сно, 5.900 дина ра, а у фебру а ру ћемо испла-
ти ти и нај ве ћу до сада јед но крат ну помоћ од 
20.000 дина ра. Све то пока зу је да су држав не 
финан си је ста бил не и сигур не, а да је бри га 
о пен зи о не ри ма све о бу хват на, као и посве-
ће ност и бор ба за бољи живот сва ког гра ђа-
ни на Срби је – иста као је заме ник дирек то ра 
фон да пИО. Г. О.

у мар ту 2020. годи не вла да 
Репу бли ке Срби је обја ви-
ла је про грам паке та еко-

ном ских мера које су за циљ 
има ле сма ње ње нега тив них 
ефе ка та про у зро ко ва них пан-
де ми јом коро на ви ру са и подр-
шку при вре ди, одно сно, како је 
рече но, да „чува ју људе, рад на 
места, про из вод њу, ликвид-
ност”.

у наред них годи ну дана вла да 
Срби је је доне ла још два паке та 
мера помо ћи гра ђа ни ма и при-
вре ди у укуп ној вред но сти од 
953 мили јар де дина ра, одно-
сно при бли жно осам мили јар-
ди евра. Са мера ма помо ћи за 

мла де, здрав стве не рад ни ке и 
за пен зи о не ре у 2022. годи ни, 
сва три паке та помо ћи држа ве 

за убла жа ва ње после ди ца пан-
де ми је вред на су укуп но око 8,7 
мили јар ди евра.

први пакет анти кри зних 
мера је, да се под се ти мо, садр-
жао нов ча ну помоћ од по 100 

евра у динар ској про тив вред-
но сти свим пуно лет ним гра-
ђа ни ма Срби је. Меди цин ски 
рад ни ци су од 1. апри ла 2020. 
доби ли и пове ћа ње пла та за 10 
одсто.

ОДли ЧАН ПОЧЕ тАК ГОДи НЕ

У фебру а ру испла та нај ве ће 
нов ча не помо ћи за пен зи о не ре

Реља Огње но вић, заме ник дирек то ра 
Фон да ПИО

ПАКЕ ти ПОМО Ћи ДРЖА вЕ ГРА ЂА Ни МА и ПРи вРЕ Ди У 2020, 2021. и 2022.

сачу ва на ста бил ност и рад на места

У 2020. и 2021. сви 
пуно лет ни гра ђа ни 
доби ли по 
100 евра + 80 евра
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актуелно

пред у зет ни ци – пау шал ци 
и запо сле ни у микро, малим и 
сред њим пред у зе ћи ма у при-
ват ном сек то ру доби ли су 
нешто више од 90.000 дина ра 
током три месе ца, док је запо-
сле ни ма у вели ким пред у зе ћи-
ма у при ват ном сек то ру, који 
су доби ли реше ња о пре ки ду 
рада, упла ће но 50 одсто мини-
мал не зара де. Ову меру нису 
могла да кори сте пред у зе ћа 
која су отпу сти ла више од 10 
одсто запо сле них.

Када је реч о при вре ди, одо-
бре но је и одла га ње пла ћа ња 
поре за на зара де и допри но се 
за сва при ват на пред у зе ћа у 
пери о ду ван ред ног ста ња, а нај-
ма ње на три месе ца, уз касни ју 

отпла ту наста ле оба ве зе у рата-
ма са почет ком нај ра ни је од 
2021. годи не (са могућ но шћу 
отпла те у пери о ду до 24 месе-
ца). Тако ђе и одла га ње пла ћа ња 
поре за на добит за дру ги ква-
р тал 2020. годи не и осло ба ђа-
ње оба ве зе пла ћа ња пДв-а за 
пред у зе ћа дава о це дона ци ја.

Као подр шку ликвид но сти 
фонд за раз вој издво јио је 200 
мили о на евра за суб вен ци о-
ни са не кре ди те са један одсто 
кама те за пред у зет ни ке, микро, 
мала и сред ња пред у зе ћа, пољо-
при вред на газдин ства и задру ге.

Народ на бан ка Срби је одо-
бри ла је, као сво ју меру, 
застој у отпла ти (мора то ри-
јум) дужни ци ма на отпла-
ту кре ди та, као и оба ве за 
по осно ву финан сиј ског 
лизин га, не кра ћи од 90 
дана, или од тра ја ња ван-
ред ног ста ња, за које вре ме 
бан ка није обра чу на ва ла зате-
зну кама ту, нити је покре та ла 
посту пак извр ше ња, ни посту-
пак при нуд не напла те пре ма 
дужни ци ма. Држа ва је комер-
ци јал ним бан ка ма обез бе ди-
ла и гарант ну шему за кре ди те 
за одр жа ва ње ликвид но сти и 
обрт них сред ста ва за микро, 
мала и сред ња пред у зе ћа, као и 
за пољо при вред на газдин ства.

Дру ги пакет помо ћи вла де, 
усво јен 30. јула 2020, под ра зу-

ме вао је, изме ђу оста лог, нови 
мора то ри јум НБС на отпла ту 
кре ди та у тра ја њу од два месе-
ца (за гра ђа не и при вре ду), 
испла ту 60 одсто мини мал не 
зара де у авгу сту и сеп тем бру, 
и осло ба ђа ње од пла ћа ња 
поре за и допри но са на зара-
де за један месец за запо сле-
не у микро, малим и сред њим 
пред у зе ћи ма. поред тога, и 50 
одсто мини мал не зара де за 
запо сле не у вели ким пред у-
зе ћи ма који су има ли одлу ку о 
пре ки ду рада.

Овај пакет мера био је усме-
рен и на при вред не субјек те 
који су осно ва ни након 15. мар-
та 2020 – ново о сно ва не фир ме 
у сеп тем бру 2020. доби ле су 
помоћ од 120 одсто мини мал-
не зара де по запо сле ном, и за 

један месец одло же не поре зе и 
допри но се на зара де.

у фебру а ру про шле годи не 
вла да је доне ла још један све-
о бу хват ни пакет мера подр шке 
који је, изме ђу оста лог, пред ви-
део по 60 евра свим пуно лет-
ним гра ђа ни ма Срби је (упла те 
по 30 евра у мају и новем бру) 
а пен зи о не ри ма још по 50 евра 
од фон да пИО у сеп тем бру. На 
ову меру је дода то још по 20 
евра за све пуно лет не гра ђа-
не, а ова помоћ је испла ће на 

у децем бру про шле годи не. 
Додат них 60 евра доби ли су у 
јуну и сви неза по сле ни. помоћ 
од 100 евра доби ли су и сви 
Срби са Косо ва и Мето хи је, 
укљу чу ју ћи и децу, док су неза-
по сле ни доби ли и додат них 100 
евра (укуп но 200 евра).

Тре ћи пакет мера садр жао је 
и испла ту јед не и по мини мал-
не зара де у апри лу, мају и јуну 
за пред у зет ни ке и запо сле не у 
микро, малим, сред њим, али и 
у вели ким пред у зе ћи ма – укуп-
но за 1,4 мили о на запо сле них 
у при ват ном сек то ру. поред 
јед ног и по мини мал ца, 
подр шку у виси ни од 
још јед не пуне мини-
мал не зара де доби ли су 
уго сти те љи, тури стич ке 
аген ци је, лицен ци ра ни 
тури стич ки води чи и 
пра ти о ци, хоте ли, одма ра ли шта 
и рен та кар аген ци је.

у окви ру подр шке тури зму, 
град ски хоте ли доби ли су 350 
евра по инди ви ду ал ном лежа ју 
и 150 евра по сме штај ној једи-
ни ци, а помоћ је добио и сек тор 
пре во зни ка пут ни ка и друм ског 
сао бра ћа ја и ауто бу ских ста-
ни ца – 600 евра по ауто бу су у 
пери о ду од шест месе ци. при-
хва та њем тих мера при вред ни-
ци су се оба ве за ли да не сме ју 
сма њи ти број запо сле них за 
више од 10 одсто до исте ка три 
месе ца од испла те послед њег 
мини мал ца, као и на то да не 
могу испла ћи ва ти диви ден де.

Да под се ти мо и да су сви вак-
ци ни са ни гра ђа ни, укљу чу ју ћи 

и пен зи о не ре, у јуну 2021. доби-
ли по 3.000 дина ра.

у јав ном сек то ру није било 
сма ње ња пла та ни отпу шта-
ња, пен зи је су биле редов не и 
сигур не са пред ви ђе ним пови-
ши ца ма.

Када је реч о 2022, иако је 
годи на тек поче ла – од 1. јану-
а ра пове ћа не су пла те запо сле-
ни ма у јав ном сек то ру, као и 
пен зи је. Здрав стве ни рад ни ци 
су 14. јану а ра доби ли помоћ 
од 10.000 дина ра, а испла та 100 
евра мла ди ма од 16 до 29 годи-
на почи ње 1. фебру а ра. пен зи о-

не ре 10. фебру а ра оче ку је нова, 
нај ве ћа јед но крат на помоћ од 
20.000 дина ра.

у усло ви ма неиз ве сно сти иза-
зва не пан де ми јом, мере помо-
ћи држа ве пру жи ле су додат ни 
импулс при вред ном расту те 
Срби ја из ове гло бал не кри зе 
изла зи са мањим после ди ца ма 
него земље које су раз ви је ни је 
од нас. пока за ла се као ста бил на 
еко но ми ја на коју могу да рачу-
на ју њени гра ђа ни и при вре да.

у том сми слу тре ба иста ћи и 
да је за еко ном ске мере за убла-
жа ва ње после ди ца кови да 19 
Репу бли ка Срби ја похва ље на 
од ММф-а, Свет ске бан ке и дру-
гих инсти ту ци ја.

М. Јова но вић

Пен зи о не ри ма од 
почет ка пан де ми је 
по 180 евра + 34.900 
динара (Фонд ПИО)

Неза по сле ни ма од  
почет ка пан де ми је по  
180 евра + 60 евра

Мере помо ћи држа ве за 
пери од 2020–2022. вред не 
око 8,7 мили јар ди евра
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реч струке

поу че ни сво јим или туђим иску-
стви ма са поје ди ним нео д го вор-
ним посло дав ци ма и непла ће ним 

допри но си ма за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње, запо сле ни гра ђа ни, посеб но 
када им се при бли жи вре ме за одла зак у 
пен зи ју, про ве ра ва ју да ли су им сви пери-
о ди ста жа уред но регу ли са ни, одно сно да 
ли су у матич ној еви ден ци ји реги стро ва не 
одго ва ра ју ће при ја ве о оства ре ном ста жу 
и зара ди. Међу тим, деша ва се да о поје ди-
ним пери о ди ма у матич ној еви ден ци ји не 
посто је ника кви пода ци, па чак ни при ја ва 
на оси гу ра ње – баш као да рад ног одно са 
запра во ника да није ни било. Тако ђе неки 
оси гу ра ни ци који су оба вља ли само стал не 
делат но сти при пре у зи ма њу уве ре ња виде 
да за те пери о де ника кви пода ци нису реги-
стро ва ни у матич ној еви ден ци ји.

Зна чај при ја ве на оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње је више струк. при ја вом почет ка 
запо сле ња, одно сно оба вља ња делат но сти 
утвр ђу ју се сва пра ва и оба ве зе у вези са 
оси гу ра њем. поре ска упра ва има инфор-
ма ци ју о оба ве зи упла те допри но са, а при-
ја ва је једин стве на и исто вре ме но озна ча ва 
и поче так тра ја ња пра ва на здрав стве но 
оси гу ра ње. Нарав но, попут при ја вљи ва ња 
почет ка оси гу ра ња, оба ве зно се при ја вљу ју 
и про ме не пода та ка у току тра ја ња оси гу ра-
ња, као и дан њего вог пре стан ка.

при ја ва на оба ве зно соци јал но оси гу ра-
ње под но си се искљу чи во елек трон ски на 
пор та лу Цен трал ног реги стра оба ве зног 
соци јал ног оси гу ра ња (ЦРО СО), мада су у 
прак си при ја ве при ма не и на шал те ри ма 
фон да пИО, али од 1. јула 2021. годи не под-
но ше ње при ја ва у фон ду више није могу ће. 
За под но ше ње при ја ве овла шће но лице 
посло дав ца кори сти ква ли фи ко ва ни елек-
трон ски сер ти фи кат. Изу зет но, при ја ве на 
оси гу ра ње и даље врши Репу блич ки фонд 
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње за 
физич ка лица као што су, на при мер, носи-
о ци пољо при вред ног дома ћин ства или 
газдин ства, или лица која нема ју тех нич ке 
могућ но сти да то учи не у елек трон ском 
обли ку на пор та лу ЦРО СО. Сва ко запо сле-
но и дру го анга жо ва но лице мора да буде 
при ја вље но на оси гу ра ње пре сту па ња на 
рад, док је тај рок за оси гу ра ни ке само стал-
них делат но сти три рад на дана од почет ка 
оба вља ња те делат но сти. у истом року од 
три дана при ја вљу је се и про ме на у току 
оси гу ра ња, као и дан пре стан ка оси гу ра ња.

у слу ча ју про пу шта ња рока, обве зник под-
но ше ња при ја ве, или сам оси гу ра ник, мора 
да под не се зах тев за утвр ђи ва ње свој ства 
оси гу ра ни ка у управ ном поступ ку, што под-
ра зу ме ва дока зи ва ње чиње ни ца о дату му 
почет ка, про ме не или пре стан ка оси гу ра ња. 
Тако ђе, про пу шта ње роко ва под ра зу ме ва и 
пре кр шај ну одго вор ност за обве зни ка под-
но ше ња при ја ве, као и за одго вор но лице, а 
за овај пре кр шај закон про пи су је и нов ча не 
казне чија виси на иде и до 1.500.000 дина ра. 
у слу ча ју да је због про пу шта ња рока нео п-
ход но чиње ни це у вези са тра ја њем оси гу-
ра ња утвр ђи ва ти у управ ном поступ ку, осим 
уго во ром о раду или дока зи ма о рас ки ду тог 
уго во ра, пери од тра ја ња оси гу ра ња утвр ђу-
је се и на осно ву дока за о испла ће ним пла-
та ма, па и непо сред ним дока зи ма о раду 
као што су реше ња о кори шће њу годи шњег 
одмо ра, акти које је запо сле ни у току рада 
сачи ња вао или пот пи си вао, или акти које 
је сачи ња вао посло да вац а одно се се на 
запо сле ног, као и било који дру ги дока зи на 
осно ву којих се недво сми сле но може утвр-
ди ти да је неко лице у поје ди ним пери о ди ма 
било заи ста запо сле но.

За „само стал це” дока зи су пре све га реги-
стри одго ва ра ју ће аген ци је, одно сно про-
фе си о нал ног удру же ња, с тим што је важно 
нагла си ти да код про фе си о нал них удру же-
ња чиње ни ца упи са у реги стар има кон сти-
ту тив но деј ство, одно сно дан када је нека 
чиње ни ца упи са на у реги стар пред ста вља 
и дан од када та чиње ни ца има деј ство, па 
тако није могу ће ретро ак тив но еви ден ти-
ра ти дан почет ка или пре стан ка оси гу ра-
ња. Изри чи то је зако ном про пи са но да се 
свој ство оси гу ра ни ка не може дока зи ва ти 
изја ва ма све до ка.

пре ма закон ским про пи си ма, оба ве зу 
под но ше ња при ја ве има ју посло дав ци за 
оси гу ра ни ке запо сле не, оси гу ра ник који 
је сам обве зник пла ћа ња допри но са, Аген-
ци ја за при вред не реги стре за лица чија је 
само стал на делат ност реги стро ва на у тој 
аген ци ји, као и Наци о нал на слу жба за запо-
шља ва ње за кори сни ке нов ча не накна де 
код НСЗ. За лица која оба вља ју само стал не 
про фе си о нал не делат но сти при ја ву под но-
се орга ни за ци је, саве зи и удру же ња, а за 
пољо при вред ни ке општин ска упра ва.

Сви гра ђа ни који желе да утвр де да ли 
су бла го вре ме но при ја вље ни на оси гу ра-
ње тре ба то да про ве ре пре све га са сво-
јим посло дав цем који може да им омо гу ћи 
увид у под не ту при ја ву. Нарав но, про ве ра 
је могу ћа и код Репу блич ког фон да за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње, уви дом 
у уве ре ње о при ја ва ма реги стро ва ним у 
матич ној еви ден ци ји, које се уз лич ну кар ту 
може доби ти на шал те ру нај бли же орга ни-
за ци о не једи ни це фон да. Они који кори сте 
рачу нар могу и да затра же изда ва ње пин 
кода и да убу ду ће све подат ке реги стро ва-
не у матич ној еви ден ци ји про ве ра ва ју сами 
пре ко интер нет пре зен та ци је фон да. увид у 
реги стро ва не при ја ве могућ је и пре ко пор-
та ла еупра ве.

Има ју ћи у виду зна чај бла го вре ме ног 
под но ше ња при ја ве, као и то да она ути че 
на кори шће ње дру гих пра ва, а пре све га 
здрав стве ног оси гу ра ња, сва ка ко је пре по-
ру ка за све гра ђа не да воде рачу на о томе 
да ли су при ја вље ни на оси гу ра ње, без 
обзи ра на то да ли су запо сле ни или се баве 
само стал ном делат но шћу или пољо при-
вре дом.

М. Мирић

ПРи јА вА НА ОБА вЕ зНО Оси ГУ РА њЕ

Про ве ри ти на вре ме при ја ве
о ста жу
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актуелно

првог фебру а ра 2022. годи не сту па на сна гу уго вор о соци јал ној 
сигур но сти изме ђу вла де Репу бли ке Срби је и вла де Кве бе ка. Овим 
уго во ром се на све о бу хва тан начин уре ђу је оства ри ва ње пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња, укљу чу ју ћи и пра ва по осно ву 
повре де на раду и про фе си о нал не боле сти и здрав стве ног оси гу-
ра ња.

Оти шло се и корак даље па је спо ра зу мом пред ви ђе на и могућ-
ност здрав стве не зашти те сту де на та док бора ве у Кве бе ку или су на 
сту ди ја ма у Срби ји, што спо ра зум с Кана дом, који наша земља има 
од 2014. годи не, не пред ви ђа.

Када поч не да се при ме њу је кон вен ци ја с Кве бе ком, где има гото-
во нај ви ше срп ских рад ни ка, свим тим рад ни ци ма ће се при зна ти 
годи не ста жа и има ће део ино стра не пен зи је, али и пра во на здрав-
стве но оси гу ра ње. Г. О.

Од 20. децем бра 2021. годи-
не дирек тор Сек то ра за прав не и 
опште посло ве у Дирек ци ји фон да 
пИО је Ненад Радић. Рођен је 1988. 
годи не у Бео гра ду где је завр шио 
основ ну и сред њу шко лу, као и 
прав ни факул тет. Након дипло ми-

ра ња радио је у фон ду за зашти ту 
живот не сре ди не при тада шњем 
Мини стар ству пољо при вре де, 
затим у Град ској општи ни Зве зда-
ра, у Каби не ту пред сед ни ка општи-
не, и у Мини стар ству про све те, нау-
ке и тех но ло шког раз во ја на месту 

шефа Каби не та мини стра. у Репу-
блич ком фон ду пИО запо слио се 
у новем бру 2020. годи не, а до име-
но ва ња на место дирек то ра Сек то-
ра за прав не и опште посло ве био 
је заме ник дирек то ра фили ја ле за 
град Бео град.  Г. О.

Од упла те за јану ар 2022. 
годи не важе нове осно-
ви це оси гу ра ња, које 

су за 8,72 одсто више у одно су 
на прет ход ну годи ну и гра ђа-
ни могу да се опре де ле за јед-
ну од 13 осно ви ца оси гу ра ња, 
неза ви сно од струч не спре ме 
коју има ју. по Зако ну о допри-
но си ма за оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње, нај ни жа осно ви-
ца оси гу ра ња изно си 35 одсто 
про сеч не репу блич ке зара де 
за прет ход них 12 месе ци, што 
је 30.880 дина ра, а нај ви ша 
пет про сеч них пла та, одно сно 
441.140 дина ра. Допри нос за 
пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње је 25 одсто, што зна чи 
да ће се месеч ни изда так за 
само стал ну упла ту допри но са 
за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње кре та ти у распо ну од 
7.720 до 110.285 дина ра.

Изно си осно ви ца оси гу ра-
ња и допри но са за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње важе за 
целу 2022. годи ну и доступ ни су 
гра ђа ни ма на сај ту фон да и на 

огла сним табла ма у фили ја ла-
ма. под се ћа мо гра ђа не који се 
опре де ле за само стал ну упла ту 
допри но са по осно ву чла на 15 
Зако на о пИО да је рок доспе-
ло сти 15. у месе цу за прет ход ни 
месец. Јед ном иза бра на осно-
ви ца може се про ме ни ти, под 
усло вом да се под не се нови 
зах тев. Тако ђе, гра ђа ни који не 
желе више да упла ћу ју само-
стал но допри но се у оба ве зи су 

да под не су зах тев за пре ста нак 
упла те.

под се ћа мо да пра во на само-
стал ну упла ту допри но са има ју 
сва лица која су ван оси гу ра ња 
(неза по сле ни, сту ден ти, дома-
ћи це, ђаци...) под усло вом да су 
ста ри ја од 15 годи на, да има ју 
пре би ва ли ште у Срби ји, да нису 
кори сни ци пен зи је оства ре не у 
Срби ји или у држа ви са којом је 
закљу чен међу на род ни уго вор 

о соци јал ном оси гу ра њу и да 
није насту пио неки од слу ча је-
ва по осно ву којих се оства ру је 
пра во (нпр. навр ше ње годи на 
живо та про пи са них за сти ца-
ње пра ва на ста ро сну пен зи ју, 
инва лид ност), одно сно, уко ли-
ко је насту пио неки од тих слу-
ча је ва, свој ство оси гу ра ни ка се 
може сте ћи само за слу чај који 
није насту пио.

 Г. О.

Нови дирек тор сек то ра за прав не и опште посло ве

Ненад Радић

Уго вор о соци јал ној сигур но сти са Кве бе ком

НОвЕ ОсНО ви ЦЕ Оси ГУ РА њА

важе за целу 2022. годи ну
ОСНО ВИ ЦЕ ЗА ДОПРИ НО СЕ  ОД ЈАНУ А РА ДО ДЕЦЕМ БРА 2022. ГОДИ НЕ 
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Осно ви це % Од про сеч не зара де 25%

1 35 30.880 7.720,00
2 40 35.291 8.822,75
3 54 47.643 11.910,75
4 65 57.348 14.337,00
5 80 70.582 17.645,50
6 87 76.758 19.189,50
7 115 101.462 25.365,50
8 127 112.050 28.012,50
9 155 136.753 34.188,25

10 200 176.456 44.114,00
11 300 264.684 66.171,00
12 400 352.912 88.228,00
13 500 441.140 110.285,00
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Репу блич ки фонд за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње оба ве шта ва гра ђа не да ће 
накна да погреб них тро шко-
ва у 2022. годи ни изно си ти 
46.533 дина ра за све кате го-
ри је кори сни ка пен зи ја. Ова 
накна да се испла ћу је лици-

ма која су сно си ла тро шко ве 
сахра не пре ми ну лих кори-
сни ка пен зи је.

у 2021. годи ни накна да за 
погреб не тро шко ве изно си ла 
је 44.107 дина ра.

под се ћа мо наше чита о це 
да је изме на ма и допу на ма 

Зако на о пИО, који је сту пио 
на сна гу 25. јуна 2021. годи не, 
изме њен члан којим је регу ли-
са на испла та накна де погреб-
них тро шко ва, у сми слу да ће 
лицу које је сно си ло тро шко-
ве сахра не кори сни ка пен зи-
је фонд испла ти ти накна ду 

погреб них тро шко ва у виси ни 
изно са те накна де на дан смр-
ти кори сни ка, а не на дан изда-
ва ња рачу на, како је било до 
тада.

виси на накна де погреб них 
тро шко ва ускла ђу је се на исти 
начин као и пен зи ја.  Г. О.

Један од основ них раз ло га да Репу-
блич ки фонд пИО кре не у изград њу 
новог послов ног објек та згра де фили-

ја ле Рф пИО Нови Сад, био је и да се ство-
ре аде кват ни про стор ни и архи тек тон ски 
усло ви за прво сте пе но меди цин ско вешта-
че ње из доме на рада покра јин ског фон-
да (пф) са седи штем у Новом Саду. Нова 
згра да фили ја ле Нови Сад је завр ше на, 
па се сада, од 27. децем бра про шле годи-
не, сви посло ви из над ле жно сти фили ја ле, 

као и посло ви прво сте пе ног меди цин ског 
вешта че ња из над ле жно сти покра јин ског 
фон да са седи штем у Новом Саду, обје-
ди ње но оба вља ју у овом нај са вре ме ни-
је изгра ђе ном и висо кофунк ци о нал ном 
објек ту од 4,7 хиља да ква драт них мета ра, 
који се нала зи на адре си Жит ни трг бр. 3. 
у новом про сто ру сви лека ри вешта ци из 
Оде ље ња за меди цин ско вешта че ње пф 
има ју сво је кан це ла ри је на првом спра-
ту згра де, где су сме ште ни и адми ни стра-
тив ни рад ни ци овог оде ље ња. Тако ђе, у 
при зе мљу новог објек та нала зи се и про-
сто ри ја за меди цин ско вешта че ње осо ба 
са инва ли ди те том које се оте жа но кре ћу и 
теже покрет них ста ри јих осо ба.

пре ма речи ма начел ни це Оде ље ња за 
меди цин ско вешта че ње покра јин ског фон-
да са седи штем у Новом Саду, др Јасми не 
Стој шин Widen, лека ри вешта ци су се међу 
први ма усе ли ли у нову згра ду фили ја ле 
Нови Сад, где су већ од 24. децем бра оба-
вља ли меди цин ска вешта че ња стра на ка 

позва них за тај датум, те да нико ме 
нису отка за ли рани је послат позив.

– Ово је мно го функ ци о нал ни ји и 
леп ши про стор за рад, где сва ки лекар 
вештак има сво ју кан це ла ри ју. Оче ку је-

мо да ћемо у наред ном пери о ду ком пле-
ти ра ти и оста лу ИТ опре му у кан це ла ри ја ма. 
За потре бе наших стра на ка које су сла би је 
покре тљи ве и које кори сте шта ке или инва-
лид ска коли ца, одно сно за њихов лак ши при-
ступ нашим кан це ла ри ја ма, у новој згра ди 
изгра ђе ни су и довољ но про стра ни лиф то-
ви са рав ним подо ви ма, при ла го ђе ни за ову 
попу ла ци ју. Има мо и про сто ри ју у при зе мљу 
коју кори сти мо за вешта че ње стра на ка које 
се оте жа но кре ћу и не могу да дођу на први 
спрат ни уз помоћ шта ка или инва лид ских 
коли ца. у том слу ча ју наши лека ри сила зе у 
при зе мље и оба вља ју њихов пре глед. улаз у 
нову згра ду је тако ђе архи тек тон ски при сту-
па чан јер посто ји при ступ на рам па за осо бе 
са инва ли ди те том. Нови рад ни про стор нам 
је погод ни ји и за при ме ну про пи са них епи-
де ми о ло шких мера зашти те од коро на ви ру-
са, јер осим што се све редов но дез ин фи ку је 
(пулт наме њен при је му стра на ка, ход ни ци 
који се бри шу три пута днев но), сада има мо 
и могућ ност про ве тра ва ња ход ни ка. Наше 
осо бље носи заштит не маске, а вели ка већи-

на нас је вак ци ни са на. Да бисмо пре гле де код 
лека ра учи ни ли што без бед ни јим за стран ке, 
сма њи ли смо фре квен ци ју људи на спра ту и 
вре ме чека ња на пре глед, на тај начин што 
сва ка стран ка има свој пре ци зно зака зан 
тер мин за вешта че ње – изне ла је др Јасми на 
Стој шин Widen прве ути ске о раду Оде ље ња 
за меди цин ско вешта че ње у новој згра ди 
фили ја ле Нови Сад.

Начел ни ца је наве ла да ово оде ље ње 
ради оце ну рад не спо соб но сти оси гу ра-
ни ка, затим меди цин ско вешта че ње туђе 
помо ћи и неге, посеб не неге деце, као и 
вешта че ње по упу ти ма цен та ра за соци јал-
ни рад. пре ма њеним речи ма, Оде ље ње за 
меди цин ско вешта че ње покра јин ског фон-
да са седи штем у Новом Саду у 2021. годи ни 
ура ди ло је 18.446 пред ме та, што је вели ки 
број ако се узме у обзир и епи де ми о ло шка 
ситу а ци ја услед пан де ми је коро на ви ру са, 
као и мањи број лека ра вешта ка који је тај 
посао оба вио у одно су на рани ји пери од.

– Желим да истак нем и да досад у колек-
ти ву нисмо има ли слу чај да се неко зара зио 
виру сом ковид 19 на рад ном месту, а цео 
посао смо оба ви ли на истом нивоу и оби-
му као и пре пан де ми је – нагла си ла је др 
Јасми на Стој шин Widen.

Миро слав Мек те ро вић

Погреб ни тро шко ви у 2022. годи ни – 46.533 дина ра 

ОДЕЉЕњE зА МЕДи ЦиН сКО вЕШтА ЧЕ њЕ ПОКРА јиН сКОГ ФОН ДА сА сЕДи ШтЕМ У НОвОМ сАДУ

У новој згра ди бољи усло ви за рад

Др Јасми на Стој шин Widen
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ВрњачкаБања:пакетићизаУРДОР
пово дом ново го ди шњих пра зни ка локал на само у пра ва обез-

бе ди ла је удру же њу роди те ља деце оме те не у раз во ју – уРДОР 
ново го ди шње паке ти ће. у име пред сед ни ка општи не врњач ка 
Бања паке ти ће је поде лио Душан Сте ва но вић, члан Општин ског 
већа. Он је поже лео да у 2022. годи ни буде боља сарад ња при-
вред ни ка и уРДОР-а и са општи ном врњач ка Бања.

– Ово је био један мали гест пажње, заи ста се тру ди мо да буду 
што бољи усло ви за децу. упра во смо се дого во ри ли да помог-
не мо око поправ ке ком би ја. Дого во ри ли смо се да нам ука зу ју 
на то што им је потреб но, да бисмо на вре ме реа го ва ли. Надам 
се да ћемо зајед но са при вре дом реа ли зо ва ти нео п ход не про-
јек те – рекао је Душан Сте ва но вић.

између два броја

НовиСад–европскапрестоницакултуре
Нови Сад је 13. јану а ра ове годи не понео пре сти-

жну титу лу Европ ске пре сто ни це кул ту ре, коју ће 
носи ти наред них годи ну дана зајед но са Кау на сом 
(Литва ни ја) и Ешом (Лук сем бург). Цере мо ни ја про-
гла ше ња Новог Сада Европ ском пре сто ни цом кул-
ту ре одр жа на је у Срп ском народ ном позо ри шту 
у при су ству пред став ни ка држав ног врха, број них 
зва ни ца из Евро пе, пред став ни ка бив ших, сада-
шњих и буду ћих кул тур них пре сто ни ца, амба са-
до ра и стра них нови на ра. Ема ну е ле Жио фре, шеф 
деле га ци је Еу у Срби ји, уру чио је градоначелнику 
Мило шу вуче ви ћу пла ке ту, чиме је Нови Сад зва-
нич но понео ову пре сти жну титу лу.

пред сед ни ца вла де Репу бли ке Срби је, Ана Брна-
бић, рекла је на све ча ној цере мо ни ји да не посто ји град који је више заслу жио да висо ко уздиг не 
европ ску заста ви цу омла ди не и кул ту ре.

– Нови Сад је јед на од нај бо љих европ ских пре сто ни ца са нај ве ћим буџе том уло же ним у кул-
ту ру. Срби ја је земља побед ник која инве сти ра ју ћи у нау ку, кре а тив не и тален то ва не људе и про-
сто ре поста је модер на и отво ре на, земља парт нер на гло бал ном нивоу. у кре а тив не инду стри је, у 
послед њих пет годи на, инве сти ра но је мили јар ду евра. по угле ду на Европ ску пре сто ни цу кул ту ре, 
уста но ви ли смо и Наци о нал ну пре сто ни цу кул ту ре, а ту титу лу недав но је понео град Чачак – иста-
кла је пре ми јер ка Ана Брна бић.

Цен трал ни дога ђај све ча но сти била је про сла ва „Зени те ум :: 2022”, реди те ља Дра га на Жива ди-
но ва, која кроз умет ност сла ви вели ка име на срп ске нау ке – Миле ву Марић Ајн штајн и Милу ти на 
Милан ко ви ћа. про грам све ча ног отва ра ња годи не титу ле орга ни зо ван је на више од четр де сет 
лока ци ја, а део про гра ма је и вели ка несва ки да шња изло жба „вре ме и васе ље на” у холу Сту ди ја М.

Литерарни
конкурс
„Синђелићеве
чегарскеватре”

удру же ње књи жев ни ка 
„Бран ко Миљ ко вић” рас пи са ло 
је тра ди ци о нал ни међу на род-
ни песнич ки кон курс „Син ђе ли-
ће ве чегар ске ватре”.

Како се наво ди у кон кур су, 
ауто ри из целог све та могу сла-
ти по три нео бја вље не песме, 
на сло бод ну тему, не дуже од 24 
сти ха. Напо ме ну то је и да уко-
ли ко песме нису напи са не на 
срп ском, хрват ском, бошњач-
ком или црно гор ском јези ку, 
ћири лич ним или лати нич ним 
писмом, мора ју бити пре ве де не. 

Заин те ре со ва ни ауто ри 
радо ве могу доста ви ти меј лом 
на адре су omla din ski sa vet ni sa@
g mail.com или majo r pe snik@
g mail.com или поштом на адре-
су Омла дин ски савет Ниша, 
вождо ва бр. 16, 18000 Ниш. 
Кон курс тра је до кра ја мар та, 
после чега ће жири ода бра-
ти нај бо ље песме, које ће бити 
обја вље не у збор ни ку „Син ђе-
ли ће ве чегар ске ватре 32”, чија 
про мо ци ја је наја вље на за 31. 
мај у Спо мен-пар ку „Чегар”.

Сврљишко
јеванђеље

Кул тур но-исто риј ско бла го 
свр љи шког кра ја, свр љи шки 
одлом ци јеван ђе ља, који поти-
чу из 13. века, одштам па ни су 
кра јем про шле годи не у 300 
уко ри че них при ме ра ка. Штам-
па ње овог зна чај ног спо ме ни-
ка ста ре срп ске писме но сти 
финан си ра ла је општи на Свр-
љиг, пре по зна ју ћи зна чај овог 
спо ме ни ка срп ске и ста ро сло-
вен ске писме но сти, који тре ба 
чува ти.

Одлом ци јеван ђе ља писа ни 
су у Свр љи гу 1279. годи не, на 
пер га мент ским листо ви ма на 
срп ској редак ци ји ста ро сло-
вен ског јези ка. Сачу ва но је 11 
пер га мент ских листо ва који 
су про на ђе ни 1866. годи не у 
цркве ним про сто ри ја ма у селу 
Извор код Свр љи га. О зна ча ју 
јеван ђе ља писа ло је више ауто-
ра, а одлом ци јеван ђе ља чува-
ју у Срп ској ака де ми ји нау ка и 
умет но сти, у Бео гра ду.

Бесплатанпревоззапензионере
Град ско веће гра да Ниша доне ло је одлу ку да пра во на бес пла тан град ски пре воз има ју пен зи о не ри 

ста ри ји од 70 годи на чија је пен зи ја нижа од 28.960 дина ра. До сада су то пра во има ли кори сни ци са 
пен зи јом до 26.547 дина ра па је након пови ши це пен зи ја један број ста ри јих изгу био пра во на бес-
плат не кар ти це у јав ном град ском пре во зу.

Сада када је лимит пове ћан, пре ма речи ма Мила на Мили ћа, дирек то ра Дирек ци је за јав ни град ски 
пре воз, пра во на бес пла тан пре воз доби ће још ско ро 2.300 нишких пен зи о не ра.

Врање:изложба
„Траг”Биљане
Станковић

у Гале ри-
ји Народ ног 
у н и  в е р  з и  те -
та у вра њу 20. 
јану а ра је отво-
ре на изло жба 
сли ка Биља не 
Стан ко вић под 
нази вом „Траг”, 
на који ма је аутор ка при ка за ла 
сво је виђе ње ћири лич ног писма.

Аутор ка, која ина че ради као 
доцент на факул те ту умет но сти 
у Нишу, кроз упо тре бу метал них 
сло го ва и матри ца, ана лог ним 
ства ра њем ком по зи ци је и пре но-
ше њем лич них пору ка, оста вља 
аутен ти чан ути сак, сто ји у рецен-
зи ји изло жбе.

посе ти о ци ће има ти при ли-
ку да погле да ју изло жбу до 10. 
фебру а ра.

Ема ну е ле Жио фре, шеф деле га ци је ЕУ у  
Срби ји, уру чу је пла ке ту Мило шу Вуче ви ћу
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Просечнанетозарадауновембру–69.136динара
про сеч на бру то зара да обра чу на та за новем бар 2021. годи не 

изно си ла је 95.312 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и 
допри но са (нето) у истом месе цу била 69.136 дина ра, саоп штио 
је Репу блич ки завод за ста ти сти ку.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар –но вем бар 2021, у одно су 
на исти пери од прет ход не годи не, изно сио је 9,1 одсто номи-
нал но, одно сно 5,2 одсто реал но. Исто вре ме но, нето зара де су 
пора сле за 9,3 одсто номи нал но и за 5,4 про цен та реал но.

у поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за новем бар 2021. 
номи нал но је већа за 13,2, а реал но за 5,3 одсто, док је про сеч на нето зара да већа за 13,5 одсто 
номи нал но, одно сно за 5,6 про це на та реал но.

Меди јал на нето зара да за новем бар 2021. годи не изно си ла је 51.782 дина ра, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Изложба„Великанкесрпске
културе”

у Дому Јевре ма 
Гру ји ћа 22. јану-
а ра отво ре на је 
изло жба „вели-
кан ке срп ске кул-
ту ре” на којој су 
п р е д  с т а  в љ е  н е 
слав не жене наше 
исто ри је. Изло-
жбу је отво ри ла 
мини стар ка кул ту ре и инфор ми са ња Маја Гој ко вић, која је том при-
ли ком пору чи ла да вред ност изло жбе није само у постав ци, већ и 
у томе што су у реа ли за ци ји уче ство ва ле број не уста но ве, инсти-
ту ци је и поје дин ци, пока зу ју ћи да је сарад ња јав ног и при ват ног 
сек то ра у кул ту ри при сут на и да даје резул та те.

Мини стар ка је иста кла да је важно нагла си ти зна чај ну уло гу 
жена у кул тур ном и умет нич ком живо ту Срби је, иако су мно ге од 
њих, међу њима и оне који ма је ова изло жба посве ће на, живе ле и 
ства ра ле у вре ме ни ма у који ма пра ва жена нису била пре по зна та 
на онај начин како је данас у савре ме ном све ту.

„веру јем да не може мо ни да зами сли мо коли ко би срп ска умет-
ност била сиро ма шни ја без сли кар ског уме ћа Мине Кара џић, Бете 
вука но вић, Наде жде петро вић, Миле не павло вић Бари ли, Љуби це 
Цуце Сокић и дру гих вели ких срп ских сли кар ки”, рекла је Гој ко вић.

Изло жба ће бити отво ре на до 27. мар та.

Јагодина:онлајн
обуказавођење
пословнихкњига

Кра јем 2021. годи не у фили ја ли Наци о нал-
не слу жбе за запо шља ва ње у Јаго ди ни орга-
ни зо ва на је доде ла сер ти фи ка та за лица која 
су успе шно завр ши ла онлајн обу ку за вође-
ње послов них књи га. Обу ка је реа ли зо ва на 
у сарад њи са Народ ним уни вер зи те том из 
Ниша а обу хва ти ла је неза по сле не са под руч ја помо рав ског окру га. Обу ку је про шло деве то ро пола-
зни ка, по три из Јаго ди не и ћупри је, два из пара ћи на и јед но неза по сле но лице из Деспо тов ца. 

Ово је била прва онлајн обу ка орга ни зо ва на у јаго дин ској фили ја ли, а пола зни ци су били вео ма 
задо вољ ни интер ак ци јом успо ста вље ном са пре да ва чи ма. 

Обу ка је орга ни зо ва на у окви ру про јек та и гло бал ног про гра ма „Мигра ци је за раз вој” Немач ке орга-
ни за ци је за тех нич ку сарад њу ГИЗ. пред ност да буду пола зни ци ове обу ке има ла су пре све га лица са 
сред њом струч ном спре мом еко ном ске стру ке. 

Додељена
књижевна
награда
„Малапаприка”

Књи жев на награ да „Мала 
папри ка” уста но вље на је 2017. 
годи не и доде љу је се за допри-
нос башти ни афо ри стич ке мисли 
коју су оства ри ли сарад ни ци 
Књи жев них нови на „Сви так”. 

Доса да шњи добит ни ци ове 
награ де су: Мило рад Шојић из 
поже ге (2017); вла ди мир Шој хер 
(Руси ја) и Мики Миљуш из Кур-
шу мли је (2018); Сне жа на Мар ко 
Муси нов из Зему на (2019) и Бран-
ка Лазић из ужи ца (2020).

Одлу ком жири ја који чине 
Сне жа на Мар ко Муси нов, Бран-
ка Лазић и Мили јан Деспо то вић, 
добит ни ци „Мале папри ке” за 
2021. годи ну су Рад ми ло Мић ко-
вић из Раче Кра гу је вач ке и Ева 
Радом ска из вар ша ве (пољ ска). 

Неки од добит ни ка ове награ-
де су и дуго го ди шњи сарад ни ци 
„Гла са оси гу ра ни ка”.

БачпредложензаУнескову
листу

вла да Срби-
је при хва ти ла 
је Доку мент 
доси је „Номи-
на ци о ни пре-
део Бача”, који 
ће омо гу ћи ти 
упис тог лока ли те та на уне ско ву листу свет ског кул тур ног и 
при род ног насле ђа.

Ово је први пут да Срби ја номи ну је нову кате го ри ју кул-
тур ног добра – кул тур ни пре део, а исто вре ме но нисмо реа-
ли зо ва ли само стал ну номи на ци ју од 2007. годи не што додат-
но допри но си зна ча ју овог поду хва та.

Кул тур ни пре део Бача део је јужног обод ног про сто ра панон-
ске низи је, при род но оме ђен током Дуна ва, на коме се пра ти 
кон ти ну и тет насе ља ва ња дуг више од 8.000 годи на из којег је 
про ис те као изра зи ти кул тур ни дивер зи тет, о коме све до чи 
богат ство очу ва ног мате ри јал ног и нема те ри јал ног насле ђа.

Када номи на ци о ни про цес буде успе шно завр шен „Кул-
тур ни пре део Бача” ће бити пре по знат као први кул тур ни 
пре део у Срби ји, али и реги о ну, чија изу зет на уни вер зал на 
вред ност пре ва зи ла зи наци о нал не окви ре и који ће доби-
ти посе бан вид међу на род не зашти те у окви ру Кон вен ци је о 
зашти ти свет ске кул тур не и при род не башти не – иста кли су 
у Мини стар ству кул ту ре.
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поводи

Црве ни крст Срби је и попу ла ци о ни 
фонд ује ди ње них наци ја (UNFPA) 
орга ни зо ва ли су 10. јану а ра путем 

плат фор ме „Zoom” кон фе рен ци ју на којој 
су пред ста ви ли резул та те истра жи ва ња 
„Наси ље над ста ри јим жена ма на Запад ном 
Бал ка ну, Мол да ви ји и укра ји ни”.

Ради се о сту ди ји која рези ми ра нала зе 
испи ти ва ња о наси љу над ста ри јим жена-
ма а наста ла је на осно ву базе пода та ка из 
истра жи ва ња које је спро вео ОЕБС 2018. 
годи не под нази вом „Добро бит и без бед-
ност жене”. Сту ди јом су обу хва ће не Срби ја, 
Алба ни ја, Босна и Хер це го ви на, Црна Гора, 
Север на Маке до ни ја, Мол да ви ја и укра ји на.

На кон фе рен ци ји „Наси ље над ста ри јим 
жена ма на Запад ном Бал ка ну, Мол да ви ји и 
укра ји ни” сво ја истра жи ва ња су пред ста ви-
ли и др Габри је ла Алва рез Мин те, реги о нал на 
савет ни ца за род ну рав но прав ност у UNFPA 
кан це ла ри ји за Источ ну Евро пу и Цен трал ну 
Ази ју, Бор ка Јере мић из UNFPA кан це ла ри-
је за Срби ју, др Кла у ди ја Малер, неза ви сни 
екс перт за људ ска пра ва ста ри јих, проф. др 
патри ша Бра у нел са форд хем уни вер зи те та 
у Њујор ку, Сузан Сомерс, пред сед ни ца Међу-
на род не мре же за пре вен ци ју наси ља над 
ста ри јим осо ба ма, и проф. др Мари ја Бабо-
вић (на слици, горе лево) са фило зоф ског 
факул те та уни вер зи те та у Бео гра ду.

пре ма резул та ти ма истра жи ва ња које је 
пред ста ви ла проф. др Мари ја Бабо вић, 16,7 
одсто жена ста ри јих од 65 годи на дожи ве ло 
је наси ље у послед њих 12 месе ци. За мно ге 
од њих ово је наста вак наси ља које су трпе-
ле током живо та, јер истра жи ва ње тако ђе 
пока зу је да је 56,2 посто жена ста ри јих од 

65 годи на дожи ве ло неки облик наси ља од 
сво је 15. годи не.

Ната ша Тодо ро вић (доле, лево), пред сед-
ни ца Герон то ло шког дру штва Срби је и пси-
хо лог у Црве ном крсту Срби је, пред став ник 
Међу на род не мре же за пре вен ци ју наси ља 
над ста ри јим осо ба ма за Евро пу, обја сни-
ла је да је важно да се про блем наси ља над 
ста ри јим жена ма инте гри ше у дру штво не 
само у окви ру дис кур са наси ља над ста ри-
јим осо ба ма, већ и у дис кур су род но засно-
ва ног наси ља.

– Живи мо у ери у којој је оче ки ва ни 
живот ни век про ду жен, људи живе дуже, а 
оно што карак те ри ше ово доба јесте феми-
ни за ци ја ста ре ња. Жене живе дуже, али 
се деша ва и да живе у лоши јим мате ри јал-
ним усло ви ма, или да су сла би јег здра вља. 
Мора мо има ти на уму да жена од 65 годи на 
није ту пала с неба и да су се током њеног 
живо та, од мла до сти, наку пља ле мно ге 
нејед на ко сти и про бле ми. Ова сту ди ја тре-
ба да помог не да живот жене посма тра мо 
из пер спек ти ве живот ног тока. Да на ста-
ри је жене не гле да мо као на јед ну хомо ге-
ну гру пу, већ као на гру пу у којој се њене 

чла ни це међу соб но зна чај но раз ли ку ју а 
посеб ну пажњу да посве ћу је мо ста ри јим 
жена ма у пове ћа ном ризи ку од наси ља. 
поста вља ње про бле ма наси ља над ста ри-
јим жена ма у глав не дру штве не токо ве зна-
чи да тре ба да раз ми шља мо даље и дубље 
од пуке хро но ло шке ста ро сти, тако да све 
ста ро сне гра ни це, било да смо их поста-
ви ли у доби од 49 или од 59 годи на, тре ба 
напу сти ти, јер су пода ци које такве сту-
ди је дају непот пу ни и не пред ста вља ју на 
аде ква тан начин иску ства ста ри јих жена – 
рекла је Ната ша Тодо ро вић.

Она је на кон фе рен ци ји обја сни ла и да се 
пре по ру ке за пре вен ци ју наси ља над ста ри-
јим жена ма могу свр ста ти у чети ри кате го ри-
је: при ку пља ње пода та ка, закон ски оквир, 
еду ка ци је и про ме на соци јал них нор ми.

пред сед ни ца Међу на род не мре же за 
пре вен ци ју наси ља над ста ри јим осо ба ма 
Сузан Сомерс (горе, трећа слева надесно) 
гово ри ла је о буду ћим кора ци ма и актив-
но сти ма укљу чу ју ћи и саста нак Отво ре не 
рад не гру пе за ста ре ње који ће бити орга-
ни зо ван у апри лу 2022. годи не у Њујор ку.
 Јеле на Томић

виДЕО КОН ФЕ РЕН Ци јА „НАси ЉЕ НАД стА Ри јиМ ЖЕНА МА
НА зАПАД НОМ БАл КА НУ, МОл ДА ви ји и УКРА ји Ни”

Пре по зна ти и спре чи ти
наси ље

Тим за соци јал но укљу чи-
ва ње и сма ње ње сиро ма-
штва вла де Репу бли ке Срби је 
при пре мио је тре ћи по реду 
Изве штај о диги тал ној укљу-
че но сти у Репу бли ци Срби ји 
за пери од од 2018. до 2021. 
годи не. Од послед њег изве-
штај ног пери о да дого дио се 
пре о крет у обла сти диги тал-
не укљу че но сти када се Срби-
ја, као и свет, 2020. суо чи ла са 
пан де ми јом кови да 19, која је 
на гло бал ном нивоу при мо ра-
ла мили јар де људи да се пре-

ба це на диги тал ни еко си стем 
као глав но сред ство инфор ми-
са ња, а у вели кој мери убр за ла 
диги та ли за ци ју и код нас.

у Срби ји се тако беле жи 
кон стан тан раст бро ја дома-
ћин ста ва која посе ду ју интер-
нет при кљу чак. у 2021. тај број 
је изно сио 81,5 одсто, што је 
пове ћа ње од 8,5 одсто у одно-

су на прет ход ни изве штај из 
2017. Чак 76,7 одсто дома ћин-
ста ва у Срби ји посе ду је рачу-
нар, што чини пове ћа ње од 3,6 
одсто у одно су на 2019. годи-
ну. у Бео гра ду је засту пље ност 
рачу на ра у дома ћин стви ма 
нај ве ћа – 94,7 про це на та.

у 2021. било је 17,6 одсто 
ста нов ни ка Срби је који ника-

да нису кори сти ли рачу нар 
(наспрам 22,8 одсто у 2018), 
док 10,4 одсто ника да није 
кори сти ло интер нет (пре ма 24 
про цен та у 2017).

Истра жи ва ње Репу блич ког 
заво да за ста ти сти ку пока-
зу је да лап топ посе ду је 53,9 
одсто дома ћин ста ва, што је 
пове ћа ње од ско ро пет одсто 
у одно су на 2019. годи ну, док 
мобил ни теле фон посе ду је 
94,6 одсто дома ћин ста ва у 
Срби ји.

 Г. О.

ДиГи тАл НА УКЉУ ЧЕ НОст У сРБи ји

Убр за на диги та ли за ци ја

Учеснице видео конференције о насиљу над старијим женама
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Дан осло бо ђе ња Ниша од 
Тура ка, 11. јану ар, обе-
ле жен је и ове годи не 

пола га њем вена ца на спо ме ник 
осло бо ди о ци ма у цен ту гра да 
и доде лом награ де „11. јану ар” 
нај за слу жни јим колек ти ви ма 
и поје дин ци ма. пово дом овог 
важног исто риј ског дату ма, 
када је Ниш 1878. годи не, после 
ско ро пет веко ва роп ства, при-
по јен мати ци Срби ји, одр жа на 
је све ча на сед ни ца Скуп шти-
не гра да на којој су нај пре сти-
жни је при зна ње гра да доби ла 
три колек ти ва и два поје дин ца. 
Лау ре а ти су Клуб при вред ни ка 
„Наи сус”, Цен тар за соци јал ни 
рад „Све ти Сава”, 63. падо бран-
ска бри га да вој ске Срби је, др 
Милан Лаза ре вић и Дра ган Сто-
ја но вић пик си, селек тор фуд-
бал ске репре зен та ци је Срби је. 

Гра до на чел ни ца Ниша Дра-
га на Соти ров ски чести та ла је 
добит ни ци ма на нај ви шем град-
ском при зна њу и пору чи ла да 
жртве нишких осло бо ди ла ца не 
сме ју ника да да се забо ра ве као 
ни морал не и етич ке вред но сти 
које су нам пре ци у ама нет оста-
ви ли. Данас води мо неке дру ге 
бит ке које су тако ђе залог за 

бољу будућ ност гене ра ци ја ма 
које дола зе, рекла је гра до на-
чел ни ца Ниша. 

Клуб при вред ни ка „Наи сус” 
Ниш  оку пља три де се так ком-
па ни ја које раде више од два-
де сет годи на и запо шља ва ју 
више од три хиља де рад ни ка. 
Оства ру ју уку пан при ход већи 
од 220 мили о на евра од чега 
корист има ком плет на дру штве-
на зајед ни ца, рече но је, изме-
ђу оста лог, при ли ком доде ле 

при зна ња. Новац од награ де 
при вред ни ци су пре у сме ри ли 
Епар хи ји нишкој за изград њу 
ста туе патри јар ха Ири не ја који 
је дуго био нишки епи скоп и 
више од три деце ни је живео у 
Нишу.

Цен тар за соци јал ни рад 
„Све ти Сава” је нај ве ћи цен тар 
те врсте у Срби ји и кроз више 
деце ни ја посто ја ња и рада је 
све актив но сти успе шно при-
ла го ђа вао потре ба ма кори сни-

ка. вре ме пан де ми је је посе бан 
иза зов а про фе си о нал ци из 
Цен тра су потвр ди ли посве ће-
ност послу и спрем ност да успе-
шно пру же помоћ и подр шку 
сви ма који ма је потреб но, рече-
но је на све ча ној сед ни ци гра да.

посеб на захвал ност за допри-
нос Нишу али и целој земљи 
упу ће на је 63. падо бран ској 
бри га ди вој ске Срби је која је 
након 55 годи на од фор ми ра ња 
поста ла сим бол и бренд чита ве 
Срби је, наво ди се у обра зло же-
њу награ де.

у кон ку рен ци ји поје ди на-
ца награ ђе ни су док тор Милан 
Лаза ре вић, једи ни спе ци ја ли ста 
тран сфу зиј ске меди ци не уни-
вер зи тет ског кли нич ког цен тра, 
запо слен на Кли ни ци за кар ди-
о ва ску лар не боле сти, и Дра ган 
Стој ко вић пик си, селек тор фуд-
бал ске репре зен та ци је Срби је, 
који је ина че, рођен и шко ло вао 
се у Нишу.

Награ да „11. јану ар”доде љу је 
се за изу зе тан допри нос афир-
ма ци ји гра да у при вред ном, 
дру штве ном, кул тур ном и дру-
гим сек то ри ма, а састо ји се од 
пла ке те и нов ча ног изно са.

Љ. Гло го вац

покра јин ски секре тар за соци јал ну поли-
ти ку, демо гра фи ју и рав но прав ност поло ва, 
пре драг вуле тић, уру чио је 30. децем бра 
про шле годи не, у холу покра јин ске вла де, 
дирек то ри ма уста но ва соци јал не зашти те 
за сме штај кори сни ка са тери то ри је Ап вој-
во ди не уго во ре о доде ли сред ста ва за раз-
вој и уна пре ђе ње услу га соци јал не зашти те 
у покра ји ни. укуп на вред ност ових уго во ра 
изно си 97,4 мили о на дина ра, а сред ства ће 
се реа ли зо ва ти кроз 54 про јек та за набав ку 
меди цин ске опре ме, уре ђе ње сани тар них 
чво ро ва и дру ге врсте адап та ци ја који ма 
ће се поди ћи ква ли тет сме шта ја и услу га у 
домо ви ма.

– Годи ну која је за нама поче ли смо са 
пла ни ра них 90 мили о на дина ра за раз вој 
соци јал не зашти те. Након оби ла ска уста но-
ва, пре гле да ста ња и упо зна ва ња са потре-
ба ма, годи ну завр ша ва мо са 221 мили он 
дина ра уло же них у уна пре ђе ње систе ма 

соци јал не зашти те – рекао је, изме ђу оста-
лог, пре драг вуле тић при ли ком доде ле уго-
во ра.

покра јин ски ресор ни секре тар је навео и 
да су прет ход не две годи не биле усме ре не 
на бри гу о кори сни ци ма услу га и очу ва ње 
њихо вог здра вља, посеб но када је реч о 
коро на ви ру су.

– Рела тив но мали број зара же них осо ба 
је резул тат пожр тво ва ног рада и алтру и-
зма свих запо сле них у систе му соци јал-
не зашти те у Апв – иста као је вуле тић и 
додао да, на дан доде ле поме ну тих уго-
во ра, у систе му соци јал не зашти те има 
укуп но девет осо ба пози тив них на коро-
на ви рус, од којих су само две кори сни-
ци услу га, а оста лих седам су запо сле ни 
у уста но ва ма соци јал не зашти те. То је, 
како је рекао, успех јер у овим уста но ва-
ма бора ви 7.815 кори сни ка и раде 3.454 
запо сле на.

вуле тић је под се тио на то да, осим сек то-
ра соци јал не зашти те, нај ве ће инте ре со ва-
ње гра ђа на посто ји за мере попу ла ци о не 
поли ти ке које се реа ли зу ју, а наја вио је и 
уво ђе ње нових мера почет ком 2022. годи-
не.

Миро слав Мек те ро вић

сРЕД ствА зА УстА НО вЕ сОЦи јАл НЕ зАШти тЕ У АП вОј вО Ди Ни

Про јек ти за боље усло ве сме шта ја

Пре драг Вуле тић уру чу је уго вор

Гра до на чел ни ца Ниша Дра га на Соти ров ски са добит ни ци ма  
нај ви шег градског при зна ња

НиШ ОБЕ лЕ ЖиО ДАН ОслО БО ЂЕ њА ГРА ДА ОД тУРА КА

Награ де нај за слу жни ји ма
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поводи

васи ли је васа Бело-
бр ко вић Бели, пред-
сед ник Град ске орга-
ни за ци је пен зи о не ра 
Бео гра да (ГОп), члан 
управ ног одбо ра фон да 
пИО, један од осни ва-
ча покре та тре ћег доба 
Срби је и дуго го ди шњи 
борац за инте ре се пен-
зи о не ра, пре ми нуо је 29. 
јану а ра у 84. годи ни. 

Тужан је то дан за све 
при ја те ље и позна ни ке 
њихо вог васе, Бело бр ка, 
Белог, чове ка неве ро-
ват не енер ги је и непре-

су шних иде ја када је у 
пита њу однос пре ма 
они ма који су завр ши ли 
свој рад ни век, заштит-
ни ка њихо вих инте ре-
са и покре та ча број них 
актив но сти који ма се 
„побе ђу ју” годи не. Исто-
ри ја срп ског „пен зи о-
нер ства” трај но ће га 
пам ти ти као јед ног од 
ини ци ја то ра Олим пи ја де 
спор та, здра вља и кул-
ту ре тре ћег доба, која је 
прво у Соко ба њи, затим 
у врњач кој Бањи, била и 
над ме та ње у спорт ским 

дисци пли на ма при ла го-
ђе ним ста ро сном добу 
уче сни ка, и кон тро ла 
њихо вог здра вља уз 
саве те врхун ских лека ра, 
и могућ ност у иска зи ва-
њу тален та у сли кар ској 
и књи жев ној коло ни ји, и 
све то уз вечер ња дру же-
ња, која су под се ћа ла на 
мла дост.

Осни ва ње покре та 
тре ћег доба, чији је био 
ини ци ја тор и реа ли за-
тор, дало је још већи 
зна чај Олим пи ја ди, 
тако да је број уче сни ка 

дости гао 1.200, што так-
ми ча ра, што „нави ја ча” 
из свих кра је ва Срби-
је. Живот и рад васе, 
Лале та, како су га зва-
ли број ни при ја те љи, 
обе ле жи ло је осни ва ње 
Добро вољ ног фон да 
соли дар но сти пен зи о-
не ра при ГОп-у, који је 
сво јим начи ном месеч-
ног ула га ња сто тог дела 
пен зи је омо гу ћа вао 
чла но ви ма да доби ју 
помоћ у разним непри-
јат ним и неже ље ним 
ситу а ци ја ма.

Као члан управ ног 
одбо ра Рф пИО испо-
ља вао је изу зет ну одго-
вор ност, спрем ност за 
сарад њу и покре та ње 
ини ци ја ти ва, као и вели-
ку посве ће ност тема ма 
од зна ча ја за пен зи о-
нер ску попу ла ци ју коју 
је пред ста вљао.  Г. О.

пета сед ни ца Скуп шти не удру же-
ња пен зи о не ра гра да Новог Сада 
(упГНС) одр жа на је 18. децем бра 

2021. у про сто ри ја ма Скуп шти не гра да. пре 
почет ка сед ни це, пред сед ник удру же ња 
Момо Чола ко вић је пот пи сао про то кол о 
сарад њи са Добри во јем Мар ко ви ћем, пред-
сед ни ком Ауто мото удру же ња вој во ди не, 
које је тако поста ло 52. при вред ни субјект 
међу јав но-кому нал ним пред у зе ћи ма, трго-
вин ским пред у зе ћи ма, уста но ва ма кул ту-
ре, здрав ства, апо те ка ма и др. са који ма је 
удру же ње пен зи о не ра гра да Новог Сада 
пот пи са ло спо ра зум о сарад њи. Добри во је 
Мар ко вић је навео да ново сад ски пен зи о-
не ри има ју погод ност да кори сте вели ки 
број услу га по повољ ни јим цена ма у сер ви-
си ма и ради о ни ца ма чла ни ца ма Ауто мото 
удру же ња вој во ди не.

Осим чла но ва и чел ни ка Скуп шти не удру-
же ња, сед ни ци је, изме ђу оста лих, при су-
ство вао и заме ник гра до на чел ни ка Новог 
Сада Милан Ђурић, који је иста као да град 
пре по зна је зна чај пен зи о не ра у нашем дру-
штву и да кон ти ну и ра но ради на уна пре ђи-
ва њу систе ма услу га за ста ри је сугра ђа не. 
Ђурић је рекао да је удру же ње пен зи о не ра 
гра да Новог Сада, поред тога што посто ји 
и ради 75 годи на, и нај број ни ја дру штве-
на орга ни за ци ја која кори сни ци ма пен зи ја 
пру жа мно го број не услу ге и бри не о њихо-
вом соци јал ном и мате ри јал ном поло жа ју. 
Он је похва лио и добру сарад њу удру же-
ња и локал не само у пра ве која се оства ру је 
кроз пла ни ра ње и реа ли за ци ју мно го број-

них про је ка та изград ње, адап та ци је и опре-
ма ња обје ка та и про сто ра које кори сте пен-
зи о не ри у упГНС и месним орга ни за ци ја ма 
на тери то ри ји гра да Новог Сада. Заме ник 
гра до на чел ни ка је наја вио да ће уско ро 
бити завр ше ни и домо ви пен зи о не ра у 
Кови љу, Каћу, Сај ло ву и Сте па но ви ће ву, као 
и дво ри шни део згра де у поштан ској 3, а да 
су домо ви у Буди са ви и Киса чу већ пре да-
ти на кори шће ње месним орга ни за ци ја ма 
удру же ња. Град Нови Сад је, како је рекао, 
обез бе дио сред ства за соци јал на дава ња, 
као и за дру ге видо ве помо ћи кори сни ци ма 
пен зи ја који су заслу жи ли да им се зајед ни-
ца оду жи за допри нос који су дали током 
свог рада, и што су под не ли нај ве ћи терет 
током опо рав ка држа ве.

Ђурић је под се тио да је град Нови Сад 
обез бе дио и упла тио у децем бру јед но-
крат ну нов ча ну помоћ од 5.000 дина ра за 

нај си ро ма шни је кори сни ке пен зи ја. Тако-
ђе, иста као је да је од 2016. годи не из свог 
буџе та град послао на опо ра вак и реха-
би ли та ци ју 2.800 пен зи о не ра, као и да су 
днев ни борав ци, клу бо ви за пен зи о не ре, 
помоћ и нега у кући, повла сти це у јав ном 
пре во зу само неке од мера које град ска 
упра ва спро во ди како би им олак ша ла пен-
зи о нер ске дане.

пред сед ник удру же ња Момо Чола ко-
вић захва лио је гра ду на подр шци и доброј 
сарад њи која је омо гу ћи ла да се ство ре 
бољи усло ви за бри гу о нај си ро ма шни јим 
пен зи о не ри ма. пре ма њего вим речи ма, 
удру же ње ће, као нај број ни ја дру штве на 
орга ни за ци ја у Новом Саду, наста ви ти да 
сво јим иску ством и актив ним радом допри-
но си раз во ју локал не само у пра ве. Чола ко-
вић је иста као да је рад и дело ва ње упГНС 
у 2021. годи ни било оте жа но и усло вље но 
при ме ном мера над ле жних орга на у бор-
би про тив пан де ми је, али да je и поред тога 
удру же ње оства ри ло план рада, чему су 
допри не ле месне орга ни за ци је пен зи о не-
ра и сви орга ни и рад на тела удру же ња.

Скуп шти на упГНС је јед но гла сно усво ји-
ла све изве шта је о раду и финан сиј ске изве-
шта је за 2021. годи ну, план рада удру же ња 
за 2022, као и план мате ри јал но-финан сиј-
ског посло ва ња за 2022. годи ну. усво је на 
је и одлу ка о избо ри ма за орга не месних 
орга ни за ци ја и орга не упГНС, који ће се 
одр жа ти од 15. јану а ра до кра ја фебру а ра 
ове годи не.

М. Мек те ро вић

IN MEMO RI AM

Пре ми нуо васи ли је Бело бр ко вић

сКУПШтиНA УДРУ ЖЕ њА ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НОвОГ сАДА

Одлич на сарад ња на локалу

Обраћање Моме Чолаковића
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Град ска орга ни за ци ја Црве-
ног крста у Јаго ди ни спро во ди 
број не хума ни тар не актив но-
сти и про гра ме, од еду ка тив-
них три би на наме ње них свим 
гене ра ци ја ма, па све до акци-
ја добро вољ ног дава ња крви. 
Јед на од актив но сти ове орга-
ни за ци је јесте и про грам „Бри-
га о ста ри ма”. Наи ме, волон те-
ри на тери то ри ји јаго дин ске 
општи не пра те 29 поро ди ца 
са 52 чла на пре те жно оних 
са под руч ја сео ских месних 
зајед ни ца. волон те ри Црве ног 
крста оби ла зе ове поро ди це 
и одно се им живот не намир-
ни це које Орга ни за ци ја Црве-
ног крста обез бе ђу је уз помоћ 
дона то ра.

Изу зет ну помоћ у пре по зна-
ва њу ова квих, угро же них поро-
ди ца, Црве ни крст доби ја од 

удру же ња пен зи о не ра. На осно-
ву пода та ка доби је них од њих, 
људи из Орга ни за ци је Црве ног 

крста врше мапи ра ње и одре-
ђи ва ње оних који ма је помоћ 
потреб на, а то су углав ном лица 
која не могу да раде из раз ли чи-
тих раз ло га, кори сни ци мини-
мал них пен зи ја и соци јал не 
помо ћи. поред удру же ња пен-
зи о не ра, ту су и људи из месних 
кан це ла ри ја град ске упра ве који 
су тако ђе од помо ћи. уз хра ну, 
волон те ри Црве ног крста носи-
ли су и дру ге живот не потреп-
шти не попут ћеба ди, посте љи-
не, али и огре ва.

Из ове орга ни за ци је пору чу ју 
да ће и даље наста ви ти са хума-
ни тар ним актив но сти ма пру жа-
ју ћи помоћ на раз ли чи те могу-
ће начи не.

А. Грко вић

удру же ње пен зи о не ра гра-
да Јаго ди не било је кра-
јем децем бра про те кле 

годи не дома ћин вели ког ску па 
пен зи о нер ских орга ни за ци ја 
помо ра вља и Шума ди је. Овај 
саста нак иско ри сти ли су и чел-
ни ци Саве за пен зи о не ра Срби је 
за доде лу помо ћи у виду спорт-
ске опре ме и рачу на ра срод ним 
орга ни за ци ја ма из помо рав ског 
и Шума диј ског окру га. пред сед-
ник Саве за пен зи о не ра Срби-
је про фе сор др Андре ја Савић 
рекао је да је циљ ове акци је 
доде ле помо ћи и оса вре ме-
ња ва ње кому ни ка ци је а самим 
тим боље пове зи ва ње срод них 
пен зи о нер ских орга ни за ци ја у 
целој репу бли ци. Андре ја Савић 
је навео и да је Савез пен зи о-
не ра Срби је нај ве ћа невла ди на 
орга ни за ци ја у земљи која као 
кров на орга ни за ци ја засту па 
инте ре се 170 локал них удру же-
ња на нивоу општи на, гра до ва и 
покра ји на. Савић је иста као и то 
да се нада да ће уз помоћ фон-

да пИО људи из Саве за пен зи о-
не ра Срби је истра ја ти у томе да 
се (елек трон ска) кому ни ка ци-
ја орга ни за ци ја диг не на виши 
ниво. 

– Жели мо да та кому ни ка ци ја 
изме ђу базе и нас који води мо 
цен трал ну орга ни за ци ју буде 

бржа, боља и бла го вре ме на – 
рекао је Андре ја Савић.

пошто је удру же ње пен зи о-
не ра гра да Јаго ди не већ има ло 
рачу на ре, они су као дона ци ју 
доби ли спорт ску опре му која 
ће им слу жи ти за так ми че ња на 
чуве ним пен зи о нер ским олим-

пи ја да ма. пред сед ник јаго дин-
ског удру же ња Часлав Ђор ђе-
вић рекао је да му је дра го што 
су Јаго дин ци дома ћи ни јед ног 
ова квог зна чај ног ску па. Он је 
поздра вио све пред сед ни ке 
локал них орга ни за ци ја пен зи-
о не ра помо ра вља и Шума ди-
је који су уче ство ва ли на овом 
састан ку и поже лео им добро-
до шли цу наво де ћи да је Јаго ди-
на град који изу зет но бри не о 
сво јим пен зи о не ри ма.  

поред пред став ни ка локал-
них удру же ња пен зи о не ра из 
помо ра вља и Шума ди је, састан-
ку су при су ство ва ли и Дра ган 
Макић, пред сед ник удру же-
ња пен зи о не ра Шума диј ског 
окру га, Мом чи ло вук са но вић, 
заме ник пред сед ни ка Саве за 
пен зи о не ра Срби је и народ ни 
посла ник, дирек тор ка фили ја ле 
Рф пИО ћупри ја вио ле та Тодо-
си је вић, као и дирек тор Јаго-
дин ског спорт ског саве за Зоран 
Гли го ри је вић.  

А. Грко вић

сАстА НАК ПЕН зи О НЕ РА ПОМО РА вЉА и ШУМА Ди јЕ У јАГО Ди Ни

за бољу кому ни ка ци ју
међу удру же њи ма

ПРО ГРАМ јАГО ДиН сКОГ ЦРвЕ НОГ КРстА

Бри га о ста ри ма при о ри тет

Обра ћа ње пред сед ни ка Саве за пен зи о не ра Срби је 
 Андре је Сави ћа на ску пу у Јаго ди ни
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поводи

удру же ње Сна га при ја тељ ства Amity 
и Срп ско удру же ње за Алцхај ме ро-
ву болест (СуАБ), под покро ви тељ-

ством Мини стар ства за бри гу о поро ди ци 
и демо гра фи ју, од 17. јуна до 1. децем бра 
про шле годи не пру жа ли су услу гу Днев-
ног борав ка за обо ле ле од демен ци је, као 
и подр шку поро ди ца ма обо ле лих у виду 
саве то ва ли шта за њихо ве нефор мал не 
него ва те ље. Днев ни бора вак је био сме-
штен у про сто ри ја ма Цен тра за бри гу о 
ста ри ма, деци и осо ба ма са инва ли ди те-
том на Новом Бео гра ду.

у окви ру овог пилот про јек та, Днев ни 
бора вак је радио четврт ком, од 16 до 19 
сати. услу ге је пру жа ла јед на соци јал на 
рад ни ца, којој су пома га ли сту ден ти и ста-
ри је осо бе волон те ри и струч ња ци, тако ђе 
волон тер ски (13 њих). услу гу је у јед ном 
тер ми ну кори сти ло нај ви ше пет обо ле лих 
осо ба, и то у сред њој или поод ма клој фази 
боле сти, укуп но 11 раз ли чи тих кори сни ка. 
Њима су пону ђе не раз ли чи те врсте садр-
жа ја, од рад них кре а тив них актив но сти 
(црта ње, бојан ке, скла па ње коц ки, пра вље-
ње укра са од папи ра), оку па ци о них актив-

но сти на шпер пло чи, где кори сни ци пра-
ве одре ђе не пред ме те, музи ко те ра пи ја је 
била оба ве зна, затим при ча о ни ца, па пика-
до и кугла ње. 

Све ове актив но сти су важан сег мент у 
побољ ша њу општег ста ња обо ле лих од 
демен ци је. Код неких се побољ ша ва кон-
цен тра ци ја, фина мото ри ка оста је очу ва на, 
а вежба се и запам ћи ва ње. За кори сни ке је 

посе бан зна чај има ло то што су пре по зна-
ва ли слич но ста ње код дру гих кори сни ка, 
па су се тако осе ћа ли као међу сво ји ма, што 
је допри но си ло поди за њу њихо вог само по-
у зда ња. На овај начин се чак и у сред њим 
фаза ма боле сти може очу ва ти ква ли тет 
живо та обо ле лог и уз одго ва ра ју ћу меди-

ка мент ну тера пи ју успо ри ти напре-
до ва ње боле сти, кажу анга жо ва ни 
струч ња ци.

Кроз реа ли за ци ју про јек та оба-
вља на је и услу га саве то ва ли шта за 
нефор мал не него ва те ље, чла но ве 
поро ди ца обо ле лих од демен ци је. 
Саве то ва ње су пру жа ли лека ри неу-
ро ло зи, чла но ви СуАБ-а, волон тер-
ски, соци јал на рад ни ца је пру жа ла 
пси хо со ци јал ну подр шку срод ни ци-
ма, а иску ства прак тич ног рада са 
обо ле ли ма нефор мал ни него ва те љи 
су дели ли изме ђу себе. пре ма пода-
ци ма удру же ња Amity, у овом шесто-
ме сеч ном пери о ду услу ге подр шке 
и саве то ва ња пру же не су за ско ро 
90 поро ди ца обо ле лих, уме сто за 50 
коли ко је про јек том било пла ни ра но. 
услу ге су пру жа не у директ ном кон-
так ту у Днев ном борав ку или у кан-

це ла ри ји Amity-ја, затим теле фо ном, путем 
одго во ра на упи те меј лом и у виду саста-
на ка пре ко Zoom плат фор ме. Тако су ове 
услу ге кори сти ли срод ни ци обо ле лих из 17 
гра до ва/општи на у Срби ји, из Холан ди је, 
Маке до ни је и из Репу бли ке Срп ске.

Нај че шћа пита ња срод ни ка обо ле лих 
одно си ла су се на посту пак оства ри ва ња 
пра ва из обла сти соци јал не, здрав стве не и 

поро дич но прав не зашти те: на туђу помоћ и 
негу; на помоћ у кући; на сме штај у уста но ву; 
пра во на пеле не за одра сле; како зака за ти 
пси хи ја триј ски пре глед у усло ви ма пан де-
ми је... Затим, на ста вља ње под ста ра тељ ство 
и оду зи ма ње послов не спо соб но сти, рас по-
ла га ње имо ви ном обо ле ле осо бе, одлу чи ва-
ње у њено име; може ли осо ба са дијаг но сти-
ко ва ном боле шћу да лич но доно си одлу ке, 
итд. Број на су била и пита ња веза на за лече-
ње, тера пи ју и посту па ње са обо ле ли ма од 
демен ци је: може ли се демен ци ја изле чи ти; 
може ли се пре ве ни ра ти; како оце ни ти да ли 
је тера пи ја аде кват на; како посту па ти када је 
обо ле ла осо ба агре сив на...

Ту су, нарав но, и лич на пита ња и диле ме 
нефор мал них него ва те ља: како пре ва зи ћи 
осе ћај гри же саве сти у вези са пру жа њем 
неге боле сном чла ну поро ди це, шта ради ти 
са осе ћа јем кри ви це због поми сли на сме-
штај обо ле ле осо бе у уста но ву, суо ча ва ње 
са тугом, како пре по зна ти стрес, како сачу-
ва ти себе.

Закљу чак тима који је актив но уче ство-
вао у овом про јек ту јесте да би било кори-
сно да се и даље пру жа ју ова кве услу ге, и по 
завр шет ку про јек та, како би на осно ву при-
ку пље них иску ста ва над ле жни ма за соци-
јал на пита ња пред ло жи ли нацрт стан дар да 
услу ге и заго ва ра ли да их локал не само у-
пра ве увр сте у пра ва из соци јал не зашти те 
и раз ви ја ју их у сво јим сре ди на ма.

Из удру же ња Сна га при ја тељ ства Amity 
апе лу ју на гра ђан ство да се укљу чи и помог-
не да овај вид подр шке зажи ви и потра је, на 
добро бит целе зајед ни це.

Г. О.

исКУ ствА из РАДА ДНЕв НОГ БОРАв КА и ПОДР ШКЕ сРОД Ни Ци МА ОБО лЕ лиХ ОД ДЕМЕН Ци јЕ

Уна пре ђе ње ква ли те та
живо та обо ле лих

Дневниборавакидаље
функционише
Пре ма речи ма Наде жде Сата рић, пред сед ни-
це Удру же ња Amity, чла но ви СУАБ-а, срод-
ни ци обо ле лих и волон те ри при ку пи ли су 
новац од физич ких лица и јед не фир ме за 
наста вак функ ци о ни са ња Днев ног борав-
ка и након окон ча ња про јект ног циклу са, 1. 
децем бра 2021. годи не. На радост кори сни ка 
услу га, Днев ни бора вак и даље ради. У СУАБ-у 
и Amity-ју оче ку ју да ће обез бе ди ти новац за 
Днев ни бора вак и кроз про јек те у 2022. годи-
ни. Одлич на вест је да је из Секре та ри ја та за 
соци јал ну зашти ту гра да Бео гра да наја вље но 
да ће 2023. годи не бити отво рен први држав-
ни днев ни бора вак за обо ле ле од демен ци је, 
у Бео гра ду.

Центар за бригу о старима: вежбе са оболелима од деменције
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удру же ње гра ђа на „Сна га при ја тељ-
ства” – Amity и пор тал пен зин и овог 
јану а ра, осму годи ну заре дом, рас пи-

су ју кон курс и пози ва ју све наше ста ри је 
гра ђа не да се при ја ве на кон курс за „Дра га-
но ву награ ду” за нај бо љи путо пис ста ри јих 
осо ба. 

На кон кур су ће бити награ ђе ни нај бо љи 
путо пи сни радо ви у пет кате го ри ја: Нај бо-
ља жен ска путо пи сна при ча; Нај бо ља мушка 
путо пи сна при ча; Нај бо ља при ча о путо ва њу 
по Срби ји; Нај бо ља при ча о путо ва њу у ино-
стран ство и Нај бо ља путо пи сна песма. 

Да би се неко при ја вио на кон курс, осим 
дара за лепо писа ње, мора испу ња ва ти 
одре ђе не усло ве.

Аутор/ка путо пи сног рада тре ба да има 
нај ма ње 60 годи на. у загла вљу прве стра-
не рада потреб но је наве сти којој од пет 
кате го ри ја рад при па да. Затим, путо пи сни 
рад може да зау зи ма мак си мум пет куца-
них стра на, пожељ но је да фонт сло ва буде 
Times New Roman, вели чи на сло ва 12. уко-
ли ко неко жели да пише руком, текст мора 
бити испи сан чит ким штам па ним сло ви ма.

Аутор/ка може посла ти само један путо-
пи сни рад, под усло вом да исти рад није 
слат већ на неки од рани јих кон кур са за 
Дра га но ву награ ду.

На кра ју рада потреб но је напи са ти 
подат ке о ауто ру/ки: име и пре зи ме, датум 
рође ња, зани ма ње у актив ном пери о ду 
живо та, адре су ста но ва ња, теле фон фик-

сни или мобил ни, имејл адре су (уко ли ко је 
аутор/ка има).

Награ ђе ни и посеб но похва ље ни путо-
пи сни радо ви биће обја вље ни у штам па ној 
публи ка ци ји, као и на пор та лу Pen zin.rs и 
интер нет стра ни ци удру же ња Amity. 

Орга ни за то ри кон кур са моле уче сни-
ке да на кра ју путо пи сног рада назна че да 
ли су сагла сни да се, уко ли ко уђе у избор, 
њихов рад и обја ви.

Кон курс тра је до 1. мар та 2022. годи не.
путо пи сне радо ве тре ба посла ти на 

адре су: Amity, ули ца пари ске кому не 1/12, 
11070 Нови Бео град, са назна ком: „За кон-
курс” или на мејл: mira @a mity-yu.org, тако-

ђе са назна ком у нази ву писма „За кон-
курс”. 

Жири ће одлу ку о избо ру нај бо љих путо-
пи сних радо ва саоп шти ти 1. маја 2022. 
годи не. За ауто ре нај бо љих путо пи сних 
радо ва и за њихо ве при ја те ље, у јуну или 
окто бру 2022. годи не, биће орга ни зо ва но 
наград но путо ва ње по Срби ји. Сви уче сни-
ци кон кур са ће бити позва ни на књи жев на 
дру же ња која ће бити орга ни зо ва на у мају 
и јуну 2022. у неко ли ко гра до ва Срби је на 
који ма ће се пред ста ви ти ауто ри путо пи-
сних радо ва. Све ове актив но сти, нарав но, 
биће реа ли зо ва не у скла ду са епи де ми о ло-
шким при ли ка ма.  Г. О.

покрет тре ћег доба Срби је 
(пТДС), у скла ду са про гра мом 
14. Олим пи ја де спор та, здра-
вља и кул ту ре пТДС, про шлог 
лета је рас пи сао кон курс за 
два на е сту сли кар ско-ико-
но пи сач ку коло ни ју покре та 
ТДС и четвр ти лите рар ни кон-
курс пТДС и о томе оба ве стио 
све пен зи о нер ске орга ни за ци је. 

Због епи де ми о ло шке ситу а ци је која је 
спре чи ла орга ни зо ва ње Олим пи ја де тре-
ћег доба, одр жа но је неко ли ко лите рар-
них коло ни ја реги о нал ног типа, а за лите-
рар ни кон курс је при сти гло доста радо ва 
од којих су иза бра ни нај бо љи.

Жири у саста ву: видак Масло ва рић, 
пред сед ник, и Мари на Сто ја ди но вић, Све-
то лик Миле кић, петар Марш и Алек сан-

дар Авра мо вић, чла но ви, одлу ку о 
нај бо љи ма донео је 29. децем-

бра 2021.
при ја ви ло се 65 ауто ра из 

свих кра је ва земље, међу 
радо ви ма је било нај ви-
ше песа ма, крат ких при ча, 

репор та жа и хро ни ка, али и 
крат ких фор ми: изре ка, заго нет-

ки, веро ва ња, кле тви...
посла ти радо ви су били вео ма ква ли-

тет ни, што је жири ју омо гу ћи ло репре-
зен та тив ни избор. Иза бра но је десет 
нај бо љих ауто ра, а награ ђе ни радо ви 
биће обја вље ни у „Олим пиј ском кла-
ден цу”, пра те ћем збор ни ку сва ке олим-
пи ја де тре ћег доба. Награ ђе ни ауто ри 
биће уче сни ци Олим пиј ских књи жев них 
сусре та 2022.

прво на гра ђе ни су Љуби ша Шапо њић, 
упГ Кру ше вац, Мили јан Деспо то вић, упО 
поже га, и Гор да на Јова но вић Шарић, Оуп 
пећин ци, сви за пое зи ју.

Међу награ ђе ни ма су и: Миле са Илић, 
упО Гор њи Мила но вац (песма), Дра го слав 
Манић фор ски (1936), упО Бабу шни ца – 
избор из збир ке крат ких фор ми, Дра го-
љуб Јаној лић, уп Сме де рев ска палан ка 
(песма).

Ком пле тан спи сак свих награ ђе них и 
похва ље них уче сни ка лите рар ног кон кур-
са биће обја вљен на сај ту покре та тре ћег 
доба Срби је (www.pokret tre ceg do ba.rs).

упра ва покре та тре ћег доба Срби је 
потру ди ће се да током 2022, на пред лог 
жири ја, орга ни зу је зајед нич ки сусрет нај-
бо љих ауто ра из послед ња три кон курс на 
циклу са. Г. О.

изА БРА Ни НАј БО Љи РАДО ви литЕ РАР НОГ КОН КУР сА ПОКРЕтА тРЕЋЕГ ДОБА сРБијЕ

Нај ви ше песни ка

„ДРА ГА НО вА НАГРА ДА 2022”: ОсМи КОН КУРс зА НАј БО Љи ПУтО Пис стА Ри јиХ ОсО БА

Допри нос актив ном ста ре њу
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кроз Србију

у Свр љи гу је од сре ди не децем бра 
про шле до кра ја јану а ра ове годи не 
одр жа но неко ли ко тра ди ци о нал них 

мани фе ста ци ја: Божић ни фести вал, про-
сла ва Бад ње вече ри и Божи ћа, пих ти ја да, 
на Бого ја вље ње се пли ва ло за часни крст, 
а у обра зов ним уста но ва ма је обе ле же на 
школ ска сла ва Све ти Сава.

На Божић ном фести ва лу, мани фе ста ци ји 
хума ни тар ног карак те ра која је тра ја ла од 
24. децем бра про шле до сре ди не јану а ра 
ове годи не, било је око хиља ду уче сни ка, 
игра ча, пева ча, песни ка, волон те ра, пен зи-
о не ра, који су се дру жи ли, заба ви ли, лепо 
про ве ли пра зни ке и иска за ли сво ју хума-
ност.

при ку пље но је 162.000 дина ра и сред-
ства ће бити упла ће на за лече ње јед не 
девој чи це.

– Ове годи не фести вал је тра јао дуже и 
имао је више актив но сти које су обо га ти ле 
садр жај – каже Јули ја Мар ко вић, орга ни за-
тор про гра ма.

Нај ви ше су се радо ва ла дечи ца која су 
доби ла паке ти ће и дру ге покло не које је 
делио свр љи шки Деда Мраз са нај ду жим 
ста жом „деда мра зо ва ња”.

Тра ди ци о нал но, у Свр љи гу су обе ле же ни 
Бад њи дан и Божић, литур ги јом и оку пља-
њем вер ни ка у цркви Све ти цар Кон стан тин 
и цари ца Јеле на, уз послу же ње, чај, кува но 

вино и раки ју. Сре бр њак при ли ком ломље-
ња чесни це доби ла је мала Сен ка Крстић. 
Деље ни су и божић ни паке ти ћи.

На Крстов дан, 18. јану а ра, у град ском 
пар ку је одр жа на пих ти ја да са пра те ћим 
мани фе ста ци ја ма. побед ник ово го ди шње, 
четвр те пих ти ја де је еки па Земљо рад нич ке 
задру ге „Свр љи жан ка”.

Сутра дан, на Бого ја вље ње, пли ва ло се за 
часни крст. Над ме та ло се шест пли ва ча, а 
нај бр жи је био Саша Јан ко вић. побед ни ку 

је при пао сре бр ни лан чић, а сви уче сни ци 
су доби ли при год не покло не.

За све посе ти о це при ре ђе но је послу же-
ње пих ти ја ма и дру гим свр љи шким спе ци-
ја ли те ти ма.

Орга ни за то ри свих ових мани фе ста ци ја 
били су Цен тар за тури зам, кул ту ру и спорт 
Свр љиг, свр љи шка црква Све ти цар Кон-
стан тин и цари ца Јеле на и удру же ња гра ђа-
на. покро ви тељ је била општи на Свр љиг са 
мно го број ним дона то ри ма.  С. Ђор ђе вић

у орга ни за ци ји гра да Зре ња-
ни на, Тури стич ке орга ни за ци је 
гра да и Кул тур ног цен тра Зре-
ња нин, 31. децем бра на Тргу сло-
бо де у Зре ња ни ну одр жа на је 
тра ди ци о нал на мани фе ста ци ја 
„Ново го ди шња чаро ли ја – град 
отво ре ног срца”, при го дан про-
грам пово дом ново го ди шњих 
пра зни ка.

поред при год ног музич ког и 
забав ног про гра ма, на Тргу сло-
бо де су биле отво ре не и дрве-
не кући це с пону дом про из во да 
дома ће ради но сти, а при год на 

ново го ди шња пону да, попут чаја, 
кува ног вина и топле чоко ла де, 
нашла се и на дрве ним тезга-
ма. За нај мла ђе, поста вље ни су 
возић и кару сел, па су могли да 
се заба вља ју и наред них дана. 

Међу уче сни ци ма мани фе ста-
ци је, изла га чи ма, били су број ни 
пред у зет ни ци, зана тли је, акти ви 
жена, сли ка ри и дру ги умет ни ци. 

Јед на од уче сни ца ваша ра који 
је трајао до 15. јануара, Анки ца 
Анту но вић, пону ди ла је при год-
не укра се изра ђе не деку паж тех-
ни ком на пор це ла ну. похва ли ла 

је град Зре ња нин јер је свим уче-
сни ци ма бес плат но обез бе дио 
пре див но уре ђе не штан до ве и 
дрве не кући це. 

Биља на Кне же вић, вла сни ца 
ради о ни це „воскар Кне же вић”, 
каже да је од хоби ја поче ла и 
с вре ме ном га пре тво ри ла у 

посао. Биља на изра ђу је укра-
сне све ће за све ча но сти, али 
и за сва ко дома ћин ство. Каже 
да то ипак није занат од којег 
се може добро живе ти, него је 
више умет ност која нађе поне-
ког куп ца који ужи ва у лепо ти 
укра сног пред ме та. И. Прец

зиМ сКЕ МАНи ФЕ стА Ци јЕ У свР Љи ГУ

тра ди ци ја и хума ност
у првом пла ну

НОвО ГО Ди ШњА ЧАРО ли јА У зРЕ њА Ни НУ

Одлич на пону да
и добра заба ва

Биља на Кне же вић и Анки ца Анту но вић
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пово дом ново го ди шњих пра зни ка, нај-
ве ћа нишка општи на Меди ја на орга ни зо-
ва ла је за сво је нај мла ђе ста нов ни ке тра-
ди ци о нал ну мани фе ста ци ју „Зим ски дани 
у Меди ја ни”. пету годи ну заре дом у нај-
по се ће ни јем нишком пар ку „Све ти Сава” 
при ре ђен је богат про грам. 

Током три дана тра ја ња „Зим ских дана” 
осим музи ке и игре мали ша ни су се дру-
жи ли и сли ка ли са Деда Мра зом, Баба 

Мра зи цом, јуна ци ма из црта них фил мо ва, 
Сне шком Бели ћем... у кре а тив ним виле-
ња ко вим ради о ни ца ма могли су да црта ју, 
пишу и машта ју до миле воље.

Нису изо ста ли ни ново го ди шњи паке-
ти ћи. Деци их је уру чио пред сед ник 
општи не Меди ја на Небој ша Коцић нагла-
ша ва ју ћи да нема веће сре ће од дечи је 
гра је и осме ха. Он је под се тио да општи на 
Меди ја на тра ди ци о нал но годи ну завр ша-

ва мани фе ста ци јом за нај мла ђе ука зу ју ћи 
тиме на важност вас пи та ња, међу соб ног 
дру же ња и уче шћа целог дру штва у њихо-
вом одра ста њу.     Љ. Г.

НиШ

ЗимскиданиуМедијани

Кра јем децем бра про-
шле годи не Ауто-мото 
савез Срби је обе ле жио 

је изу зе тан јуби леј – 100 годи-
на од осни ва ња. Тим пово дом 
орга ни зо ва на је при год на све-
ча ност у Белек спо цен тру у 
Бео гра ду. Међу важним гости-
ма био је и ново по ста вље-
ни пред сед ник Свет ске ауто-
мо бил ске феде ра ци је (фИА) 
Муха мед Бен Сула јем, чије 
при су ство пока зу је коли ко је 
рад АМСС при знат у свет ским 
окви ри ма. Ску пу је при су ство-
вао и мини стар омла ди не и 
спор та вања удо ви чић.

пред сед ник АМСС Дејан 
Сто јић захва лио је сви ма који 
су дошли и уве ли ча ли овај 
дога ђај, нагла сив ши да је то 
вели ко при зна ње за све оне 
који су читав век дели-
ли почет ни енту зи-
ја зам осни ва ча ауто-
клу ба. 

– За тра ја ње ове 
инсти ту ци је заслу жне 
су бро је не уста но-
ве Репу бли ке Срби је, 
као и дома ћи и стра-
ни парт не ри са који ма 
смо зајед но уна пре-
ђи ва ли рад и мобил-
ност помо ћи на путу, 
не само воза чи ма Срби је већ и сви ма који 
кори сте наше пут не сао бра ћај ни це – рекао 
је Сто јић.

Гене рал ни секре тар АМСС Милан Нико-
лић изја вио је да сто годи на без ре зер вног 
пове ре ња које им ука зу ју воза чи из Срби је 
и Евро пе оба ве зу је на даљу одго вор ност и 
посве ће ност миси ји сигур ни јег и без бед ни-

јег одви ја ња друм-
ског сао бра ћа ја у 
Срби ји. 

АМСС већ више 
од пола века спро-
во ди еду ка тив ну 
наста ву кроз смо-
тру „Шта знаш о 
сао бра ћа ју”, коју 
годи шње про ђе 
више од 300.000 
осно ва ца. Њих 
четво ро, две девој-

чи це и два деча ка, са нај бо љим резул та том 
сти чу пра во да уче ству ју на европ ском так-
ми че њу у позна ва њу сао бра ћа ја. 

Овај савез данас оку пља више од сто 
хиља да чла но ва, међу који ма су и број ни 
пен зи о не ри, што га свр ста ва међу нај ве-
ћа удру же ња, не само у земљи, већ и на 
Бал ка ну.  Урош Бано вић

стО ГОДи НА АУтО-МОтО сАвЕ зА сРБи јЕ

век помо ћи на путу

Милан Нико лић, Вања Удо ви чић, Муха мед Бен Сула јем,  
Дејан Сто јић

По узо ру на свет
Ауто-мото савез Срби је осно ван је 
1921. годи не у Бео гра ду као Срп ски 
ауто-клуб. На почет ку рада клу ба прва 
пра ви ла сачи ње на су по узо ру на ино-
стра не клу бо ве и међу на род не ауто мо-
бил ске асо ци ја ци је.
Срп ски ауто-клуб почет ком 1924. 
годи не добио је пра во и овла шће ње 
да изда је и дистри бу и ра, у целој Југо-
сла ви ји, међу на род на сао бра ћај на и 
царин ска доку мен та за путо ва ње ауто-
мо би лом у ино стран ство.
Ауто-клуб 1926. годи не мења назив у 
Ауто-клуб Кра ље ви не Југо сла ви је и 
поста је члан Међу на род не ауто мо бил-
ске феде ра ци је са седи штем у Пари-
зу. После Дру гог свет ског рата пра во 
изда ва ња међу на род них сао бра ћај них 
и царин ских доку ме на та пре не то је 
зако ном на АМСЈ као насле ђе но пра во.

Вели ка награ да
Бео гра да 
Број не ауто мо-
бил ске трке у 
орга ни за ци ји 
Ауто-клу ба при-
вла чи ле су на 
десе ти не хиља да 
посма тра ча. 
Кру на спорт-
ских деша ва-
ња изме ђу два 
свет ска рата 
биле су међу на-
род не ауто-мото 
трке „Фор му ле 
1”, одр жа не 3. 
сеп тем бра 1939. годи не под нази вом 
„Вели ка награ да Бео гра да”. Трке су 
одр жа не на ста зи око Кале мег да на, 
а воже но је 50 кру го ва, одно сно 140 
кило ме та ра. Била је то послед ња трка 
„Фор му ле 1” пре почет ка Дру гог свет-
ског рата.
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погледи

пра зни ци су за већи ну 
људи вре ме које карак-
те ри ше радост, ужи ва ње 

са поро ди цом и при ја те љи ма, 
али и вре ме када смо затр па-
ни оба ве за ма око поро дич них 
оку пља ња, спре ма ња про сла-
ва и руч ко ва и бира ња покло на 
за нај ми ли је. у сушти ни, то је 
финан сиј ски, физич ки и емо-
тив но врло зах те ван део годи-
не.

Када пра зни ци про ђу и када 
се спа ку ју ново го ди шњи укра-
си, дом доби је свој уоби ча-
је ни изглед, уми не бај ко ви та 
атмос фе ра нај ча роб ни јег дела 
годи не, а поро ди ца се вра-
ти сва ко днев ним оба ве за ма. 
Деша ва се да тада вели ки број 
људи осе ти зна ча јан пад рас-
по ло же ња и тугу, тзв. пост пра-
знич ни „блуз”.

Ова осе ћа ња изо ло ва но сти 
и туге по завр шет ку пра знич-
не сезо не нај ви ше пога ђа ју 
ста ри је осо бе, посеб но оне 
које живе саме, пате од неке 
хро нич не боле сти или воде 
мање акти ван живот. Неиз ве-
сност коју доно си нова годи на 
али и раз ми шља ње о про те-
клим годи на ма, ства ри ма које 
су ура ди ли и они ма које нису, 
као и о дра гим осо ба ма које 
су изгу би ли, дово де до тога да 
кад пра зни ци про ђу осе ћа ње 
сре ће и радо сти заме не анк си-
о зност и депре си ја.

Симп то ми пост пра знич ног 
„блу за” слич ни су као код анк-
си о зно сти или поре ме ћа ја 
рас по ло же ња: неса ни ца, губи-
так енер ги је, раз дра жљи вост, 
тешко ће при кон цен тра ци ји и 
стал ни осе ћај забри ну то сти. За 
раз ли ку од кли нич ке депре си-
је која тра је јако дуго и тешко 
се лечи, пост пра знич на туга 
је углав ном крат ког даха, што 
ника ко не зна чи да је тре ба 
зане ма ри ти.

Да бисте помо гли себи и што 
брже се осло бо ди ли лоших осе-
ћа ња, потреб но је да посеб ну 
пажњу обра ти те на сво је физич-
ко и мен тал но здра вље.

посто ји мно го начи на да се 
пост пра знич но нерас по ло же-
ње и туга оте ра ју и држе пода-

ље. За поче так би било добро 
да се држи те сво је рути не, што 
гене рал но пози тив но ути че на 
мен тал но здра вље, а наро чи то 
у пери о ди ма када се не осе ћа те 
добро. Може те чак и да напра-
ви те днев ни рас по ред који би 
вам омо гу ћио да се лак ше при-
др жа ва те пред ви ђе ног и не 
изгу би те струк ту ру.

Спа вај те довољ но. Нема 
сум ње да је сан важан у сва кој 
живот ној доби, али код ста ри јих 
људи његов зна чај је још већи. 
Сан омо гу ћа ва телу да се реге-
не ри ше, током сна се регу ли шу 
мета бо лич ки про це си, јача иму-
ни тет, нор ма ли зу је крв ни при-
ти сак... Недо вољ но сна, изме ђу 
оста лог, може дове сти и до сет-
них и депре сив них осе ћа ња. За 
ста ри је осо бе је седам до осам 
сати сна пра ва мера.

Хра ни те се здра во. Хра на 
није само извор нео п ход них 
хран љи вих мате ри ја већ може 
да ути че и на рас по ло же ње. 
пра зни ци су вре ме када себи 
дозво ли мо да пре ви ше ужи-
ва мо у хра ни и пићу, а посто-
је број не сту ди је које пове зу ју 
алко хол, као и хра ну бога ту 
шеће ри ма са депре сив ним ста-
њи ма.

Иза ђи те напо ље. про ме-
на окру же ња ће вам при ја ти, а 
опште је позна то да је физич ка 
актив ност добра и за тело и за 
душу. И само 20 мину та про ве-

де них напо љу може да сма њи 
стрес и да вас ора спо ло жи.

Нау чи те нешто ново. Када 
про ђу пра зни ци поне кад се 
поја ви и пре ви ше сло бод ног 
вре ме на које код неких ста ри јих 
осо ба пове ћа ва осе ћа ња узне-
ми ре но сти и туге. Оку пи ра ње 
новим хоби јем или уче ње нове 
вешти не је иде а лан начин да то 
вре ме испу ни те, а исто вре ме-
но је иза зов у коме ужи ва те и 
начин да се избо ри те са нега тив-
ним осе ћа њи ма. Читај те, гле дај-
те оми ље не фил мо ве и сери је, 
бави те се неким руч ним радом 
(пле те ње, штри ка ње, вез...) који, 
поред пози тив ног ути ца ја на 
мозак, пот по ма же и очу ва ње 
функ ци ја згло бо ва и сма ње ње 
реу мат ских тего ба, сли кај те, 
сла жи те сла га ли цу... Некад је 
за побољ ша ње рас по ло же ња 
довољ но и да само пусти мо неку 
песму коју воли мо и запле ше мо 
у годи ну пред нама.

Соци јал на интер ак ци ја је 
нешто што је на самом врху 
листе ства ри које убла жа ва-
ју симп то ме туге и депре си је, 
и мада је објек тив но оте жа на 
послед ње две годи не услед 
окол но сти пан де ми је која нас 
је заде си ла, изу зет но је важно 
да одр жа ва те кон так те са дру-
гим људи ма. пан де ми ја је 
додат но погор ша ла ситу а ци ју 
јер је поред кон стант не бри ге 
за здра вље нас и наших нај ми-

ли јих допри не ла про ре ђи ва њу 
виђа ња и кон та ка та са дру гим 
људи ма, али и све у куп ној изо-
ло ва но сти и уда ља ва њу. пре ма 
пода ци ма ана ли зе спро ве де не 
у САД, соци јал на изо ло ва ност 
је штет на по здра вље као 15 
цига ре та днев но или алко хо-
ли зам. Лако је пову ћи се у себе 
кад се осе ћа те лоше, али и тада 
је од изу зет не важно сти да се 
не пре пу сти те већ да ипак 
посег не те ка поро ди ци и при-
ја те љи ма, чак и када вам делу-
је да нисте за то рас по ло же ни. 
вре ме про ве де но у дру штву 
дра гих људи, па чак и кућ них 
љуби ма ца је нај бо љи лек за 
уса мље ност и тугу.

пост пра знич ни „блуз” неће 
тра ја ти веч но. у међу вре ме ну 
имај те стр пље ња и не буди-
те пре стро ги пре ма себи. Не 
љути те се на себе зато што се 
лоше осе ћа те и дај те себи вре-
ме на да поно во ста не те на ноге. 
Ако ипак мисли те да не може те 
сами да се избо ри те са осе ћа-
њи ма, увек је добро пораз го ва-
ра ти са чла но ви ма поро ди це, 
при ја те љи ма, у крај њој лини ји 
и са струч ним лицем. Некад је 
тешко тра жи ти помоћ али не 
би тре ба ло да буде тако. Ника-
да не тре ба да нас буде сра мо та 
што има мо про блем и што нам 
је потреб на помоћ да бисмо га 
реши ли.

Дра га на Лукић Лазо вић

КАКО сЕ изБО Ри ти сА УсА МЉЕ НО ШЋУ ПОслЕ ПРА зНи КА

Пост пра знич ни „блуз”
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Нове погод но сти за стран це 
у земљи чије дома ће  
ста нов ни штво чини само  
16 одсто од укуп ног бро ја 
ста нов ни ка

ује ди ње ни Арап ски Еми ра ти (уАЕ) су 
нео бич на земља по мно го чему, а нај-
не о бич ни ја чиње ни ца у вези са овом 

феде ра ци јом седам еми ра та јесте податак 
да су од њених данас десет мили о на ста нов-
ни ка, 8,8 мили о на – гастар бај те ри, стран ци 
са свих стра на све та.

Нај ви ше је Инди ја ца: 27,49 одсто, затим 
паки ста на ца (12,46), па Кине за (2,11). 
Нарав но, богат ство уАЕ и тамо шње потре бе 
за рад ном сна гом раз ли чи тих ква ли фи ка-
ци ја маг нет су који је при ву као да се тамо 
при вре ме но одсе ли и око 12.000 људи из 
Срби је.

А да су стран ци добро до шли и кад им се 
завр ши рад ни век, кра јем мину ле годи не 
пока зао је и један нови про грам: „виза за 
пен зи ју”. про грам је наме њен они ма који су 
већ „рези ден ти”, што зна чи да има ју бора ви-
шну и рад ну дозво лу, али и испу ња ва ју неке 
додат не усло ве који им омо гу ћа ва ју егзи-
стен ци ју у овом бога том окру же њу (БДп 
Еми ра та изно си 420 мили јар ди дола ра).

Чети ри усло ва за кори сни ке  
про гра ма

Кан ди да ти за овај про грам тре ба у ства-
ри да задо во ље један живот ни – да су навр-
ши ли 55 годи на – и три финан сиј ска усло-
ва: први је месеч ни при ход од 5.000 дола ра 

(или одго ва ра ју ћа сво та у локал ној валу ти, 
дир ха му). Алтер на ти ве су уште ђе ви на од 
нај ма ње 275.000 дола ра и, на кра ју, посе-
до ва ње неке некрет ни не вред не барем 
550.000 дола ра.

Ово је сва ка ко наме ње но они ма који већ 
раде у неком од еми ра та, док ће, за поче так, 
про грам „виза за пен зи ју” бити испро бан 
само у еми ра ту Дубаи и исто и ме ном гра ду, 
нај ве ћем у земљи (3,4 мили о на ста нов ни-
ка). Ко се ква ли фи ку је, доби ја визу оро че ну 
на пет годи на, са могућ но шћу њеног више-
стру ког обна вља ња.

Мам ци да се „тре ће доба” живо та про ве де 
баш у Дуба и ју, пре ма зва нич ни ци ма њего-
ве тури стич ке орга ни за ци је, пре све га су 
„изван ре дан ква ли тет живо та”, дина мич на 
еко но ми ја, разно вр сност кул ту ра и широ ка 
вер ска толе ран ци ја у мусли ман ској земљи 
која је и све попу ла р ни је тури стич ко одре-
ди ште.

Кре а то ри „виза за пен зи ју” има ли су у виду 
и рачу ни цу по којој би пен зи о не ре посе ћи-
ва ла њихо ва деца, уну ци и оста ла род би на, 
што би пове ћа ло тури стич ки про мет.

О дина ми зму тамо шње еко но ми је све-
до чи и пода так да је Дубаи нај при влач ни је 
одре ди ште пред у зет нич ких инве сти то ра на 
Бли ском исто ку и Север ној Афри ци, док је 

у гло бал ној инве сти ци о ној лиги на висо ком 
једа на е стом месту.

висо ко је ран ги ран и пен зиј ски систем 
Еми ра та: пре ма про шло го ди шњем Гло-
бал ном индек су пен зиј ских систе ма, који 
сачи ња ва аустра лиј ски Мер сер инсти тут 
и који обу хва та две тре ћи не свет ског ста-
нов ни штва, уАЕ су на 22. месту, у дру штву у 
којем су, поред оста лих, и САД, фран цу ска и 
Шпа ни ја. Систем Еми ра та је добио похва ле 
у кате го ри ја ма аде кват но сти, све о бу хват-
но сти и одр жи во сти. Тамо шња пра ви ла за 
пен зи о ни са ње ина че омо гу ћа ва ју одла зак 
у пен зи ју већ са 49 годи на живо та и са рад-
ним ста жом од укуп но 20 годи на.

Међу стран ци ма нај ви ше мла дих
Они који раде у држав ним систе ми ма, у 

пен зиј ски фонд издва ја ју пет одсто од сво је 
пла те, на шта посло да вац дода је 15 одсто, 
док је у при ват ном сек то ру допри нос ком-
па ни је 12,5 про це на та зара де, а држа ве 2,5 
одсто.

Кре а то ри про гра ма „виза за пен зи ју” не 
оче ку ју да ће за њу одмах бити пока за но 
вели ко инте ре со ва ње, с обзи ром на то да је 
већи на стра них рад ни ка тамо у добу изме-
ђу 25 и 39 годи на, када се сву где гене рал но 
мало раз ми шља о ста рим дани ма. пре ма 
пода ци ма јед ног локал ног истра жи ва ња 
оба вље ног 2020. годи не, 45 одсто стра на ца 
у уАЕ нема пла но ве где ће и како ће живе ти 
кад дође вре ме за пен зи о ни са ње, док чак 
61 одсто нема дуго роч ну уште ђе ви ну. Исто-
вре ме но, 43 одсто анке ти ра них је изја ви ло 
да ће им пен зиј ски фонд фор ми ран допри-
но си ма током рад ног века бити дово љан за 
рела тив но удо бан живот у пен зи ји.

С дру ге стра не, Еми ра ти, а наро чи то 
Дубаи, уме сто само крат ко трај ног бора ви-
шта за стран це – типич но изме ђу две и три 
годи не – пре ма нај но ви јим бро је ви ма, сада 
беле жи све чешћи трај ни ји бора вак, пре 
све га због сво је без бед но сти, начи на живо-
та и мул ти на ци о нал но сти, што при вла чи 
пре све га мла ђу попу ла ци ју.

М. Бекин

ГлО БА ли зА Ци јА У УјЕ Ди њЕ НиМ АРАП сКиМ ЕМи РА ти МА

виза за
пен зи ју

Абу Даби

Поглед на Дубаи
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хроника

Гра до на чел ник Кикин де 
Нико ла Лукач, са сарад ни ци ма, 
посе тио је кра јем про шле годи-
не чла но ве Град ског удру же ња 
пен зи о не ра (Гуп). На том сусре-
ту са нај ста ри јим сугра ђа ни ма 
у Дому пен зи о не ра у Кикин ди 
висо ки зва нич ник је још јед-
ном похва лио одго вор ност ове 
попу ла ци је у вре ме пан де ми-
је. Наро чи то је дра го це на била 
помоћ чла но ва пен зи о нер ске 
орга ни за ци је здрав стве ним 
рад ни ци ма у орга ни зо ва њу 
вак ци на ци је. Зауз врат, град ска 
само у пра ва наста вља да подр-

жа ва ини ци ја ти ве и акци је вете-
ра на рада.

уз захвал ност, гра до на чел ник 
је чести тао при сут ни ма пра зни ке.

пред сед ник Гуп-а Милан 
периз је рекао да је сарад ња са 
град ском само у пра вом у успо-
ну, с тим што је она испо ље на 
тако што се реа ли зу је финан си-
ра њем пен зи о нер ских про је ка-
та посред ством кон кур са. у раз-
го во ру са пен зи о не ри ма уче-
ство ва ли су и Мла ден Бог дан, 
пред сед ник Скуп шти не гра да, и 
вален ти на Миц ков ски, чла ни ца 
Град ског већа. С. Зави шић

у сели ма Голи-
је доско ро је био 
оби чај да се иде на 

мираз као и да се из куће 
са више деце јед но од 
њих даје у нај бли жу род-
би ну на одра ста ње и при-
пре ма ње за само ста лан 
живот.

Мар ко пен дић, из 
Трна ве под Голи јом, пен-
зи о нер, вре дан голиј ски 
дома ћин и један од нај-
бо љих тра ди ци о нал них 
срп ских фру ла ша без 
којег се не може зами сли-
ти нијед на зим ска седељ-
ка у овом кра ју, није одра-
стао уз оца и мај ку већ уз 
ујну и уја ка. 

– Ја сам рођен у Гор њој 
Туши мљи код Деже ве. 
Било нас је деве то ро деце. пет 
бра ће и чети ри сестре. Отац 
сиро ма шан. Овде у Трна ви ујак 
није имао децу, па су реши ли 
да усво је јед но дете од мојих 
роди те ља. у Трна ву сам дошао 
и ту остао. Оже нио се, сте као 
фами ли ју, ску ћио се, радио и 
сви рао. Имам два сина и засад 
шесто ро уну ча ди. Задо во љан 
сам сво јим живо том – радо сно 
при ча Мар ко.

Зву ци фру ле Мар ка пен ди ћа 
одав но су пре шли гра ни це Голи-
је, ушли у мно ге шко ле, домо ве 
кул ту ре и ака дем ским гра ђа ни ма 

широм Срби је помо гли да стек ну 
висо ко школ ско зва ње и музич ке 
титу ле. пошто под јед на ко добро 
сви ра и песме и кола, зову га на 
све стра не. Био је и у Круп њу, и 
пред 120 сту де на та етно му зи ко-
ло ги је који су пола га ли испи те 
из народ не тра ди ци је, завр шног 
дана одр жао дво и по ча сов ни 
кон церт пока зу ју ћи им лепо ту 
гуту рал ног сви ра ња.

Он је један од мало број них 
који још негу ју ста ри начин – 
гуту рал но сви ра ње, на зум бо-
ре ње, начин остао од пра де да 
и чукун де да, данас гото во забо-
ра вљен.

Мар ко во уме ће да бли ста во 
изво ди нај те же тоно ве на дугој 
фру ли води коре не из школ ских 
дана када је при ли ком одла ска 
у шко лу заста јао испред шума-
ро ве куће и слу шао Саву Јере-
ми ћа на ради ју.

– Слу шао сам ту див ну музи-
ку и забо ра вио на шко лу. Када 
сам ушао у учи о ни цу, учи тељ 
ме изу да рао по прсти ма. Где си 
био, зашто си зака снио? Ја му 
при чам а он ми не веру је. Онда, 
иза поја са изва дим сви раљ че и 
одсви рам мало од оног што сам 
чуо и запам тио. Ето, од тада се 
више ника да нисам одва јао од 

фру ле – при се ћа се Мар-
ко. 

Када је савла дао тех ни-
ку сви ра ња, Мар ко пен-
дић је почео сам да изра-
ђу је фру ле, да их сам шти-
му је, да оби ла зи сабо ре и 
весе ља и да саку пља ста-
ра срп ска кола која су се 
сви ра ла кра јем XIX века у 
обла сти ста ре Сту де ни це, 
од Ива њи це до Бањ ске и 
Ибар ског Кола ши на. Како 
наво ди овај фру лаш из 
Трна ве, од вели ког бро-
ја кола која су вред на 
пажње музи ко ло шких 
струч ња ка, нај ра ди је 
сви ра ста ри чобан ски 
„пре ту пац”, „ђур ђев ку”, 
„опан чар”, „раба џиј ско 
коло”, „голиј ско” и „ловач-

ко коло” које је сам ком по но вао. 
Нема мани фе ста ци је нити 

смо тре у Срби ји на којој Мар-
ко пен дић није уче ство вао и 
осва јао награ де. у кате го ри ји 
дуге фру ле, за тра ди ци о нал но 
изво ђе ње срп ске музи ке Мар ко 
је добит ник неко ли ко награ да 
на пре сти жној смо три фру ле у 
при сло ни ци. 

про шле годи не о Мар ку 
пен ди ћу је сни мљен доку мен-
тар но-етно ло шки филм у про-
дук ци ји Етно умет нич ког клу ба 
„Черењ ски”. 

Миле Јаснић

ПРЕД стАв Ни Ци лОКАл НЕ сАМО У ПРА вЕ КиКиН ДЕ ПОсЕ ти ли ДОМ ПЕН зи О НЕ РА

Честит ке и захвал ност 

Гра до на чел ник Кикин де са пен зи о не ри ма у њихо вом дому

звУ Ци ФРУ лЕ У тРНА ви ПОД ГОли јОМ

Чувар народ не тра ди ци је

Са сни ма ња етно ло шког фил ма о врсном фру ла шу Мар ку Пен ди ћу  
(аутор тек ста са каме ром)
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О успе шном раду Општин-
ског удру же ња пен зи о-
не ра Срем ски Кар лов ци 

гово ре број на при зна ња за раз-
не актив но сти, као и похвал не 
речи Саве за пен зи о не ра вој-
во ди не из Саве за пен зи о не ра 
Срби је. 

удру же ње доно си годи шње 
про гра ме и пла но ве рада и 
тру ди се да их што рев но сни-
је спро во ди, каже пред сед ник 
Сте ван петро вић. 

Оуп Срем ски Кар лов ци има 
1.100 чла но ва и чла на ри на је 
стал ни извор при хо да, а оства-
ру је и део извор них при хо да 
(пру жа ње уго сти тељ ских услу-
га, изда ва ње све ча не сале и 
дру ге услу ге).  

Општи на Срем ски Кар лов-
ци доде ли ла је удру же њу у два 
навра та пове љу Срем ских Кар-
ло ва ца за иска за ну дуго го ди-
шњу бри гу и допри нос у реша-
ва њу потре ба пен зи о не ра и 
ста ри јих гра ђа на Срем ских Кар-
ло ва ца, као и за допри нос вак-
ци на ци ји про тив коро на ви ру са.  

– Сла ва нашег удру же ња је 
у лето, 12. јула. За петров дан 
нас посе те број не деле га ци-
је побра тим ских и при ја тељ-
ских орга ни за ци ја пен зи о не ра 
из Срби је, али из Репу бли ке 
Хрват ске (Боро во) и Репу бли-

ке Срп ске (Бије љи на) – при ча 
петро вић.

Општин ско удру же ње пен-
зи о не ра Срем ски Кар лов ци је 
орга ни за тор и дома ћин Илин-
дан ских спорт ских сусре та. На 
овој мани фе ста ци ји се редов но 
оку пе спорт ске еки пе број них 
удру же ња пен зи о не ра, а пости-
жу се изу зет ни резул та ти.

удру же ње редов но уче ству је 
и на Олим пи ја ди спор та, здра-
вља и кул ту ре тре ћег доба у 
врњач кој Бањи, као и на смо-
тра ма хоро ва удру же ња пен зи-
о не ра Саве за пен зи о не ра вој-
во ди не. И сами су били дома-

ћи ни 13. Смо тре хоро ва 2016. 
годи не. 

Сва ке годи не одр жа ва се 
„песнич ка јесен”, про је кат у 
окви ру којег се орга ни зу је кон-
церт хоро ва, песнич ке вече ри, 
изло жба руч них радо ва, тра ди-
ци о нал на мани фе ста ци ја „Сун-
ча на јесен живо та”, а у сарад-
њи са ОШ „23. окто бар” и ОКуД 
„Бран ко во коло”.

– Наше удру же ње има вео-
ма добру сарад њу са удру же-
њи ма широм вој во ди не, али и 
са целом Срби јом, пого то во са 
Кру шев цем, пожа рев цем, Јаго-
ди ном и ваље вом. Изу зет но 

добро сара ђу је мо 
и са нашом локал-
ном само у пра вом 
– нагла ша ва пред-
сед ник удру же ња 
Сте ван петро вић.

посе бан акце нат 
у раду удру же ња је 
на што повољ ни јем 
снаб де ва њу пен-
зи о не ра огре вом, 
као и намир ни ца-
ма нео п ход ним за 
живот. 

у сарад њи са 
фон дом пИО удру-

же ње редов но и успе шно реа-
ли зу је поде лу хума ни тар них 
паке та нај у гро же ни јим пен зи о-
не ри ма.

Нарав но, с обзи ром да се 
про сто ри је удру же ња нала зе у 
окви ру пор те цркве Све ти апо-
сто ли петар и павле у Срем-
ским Кар лов ци ма, уто ли ко су 
на нај леп шем месту у Срем ским 
Кар лов ци ма са сво јом лет њом 
баштом бифеа „пла тан” под 
импо зант ном кро шњом пла та-
на ста рог више од 275 годи на. 
Бифе је отво ре ног типа, тако да 
дола зе гости из разних зема-
ља (тури сти), као и поро ди це 
са децом пошто је пре ко лета у 
пону ди и сла до лед. 

Г. О.

Општи на ће и убу ду ће пома-
га ти удру же ње пен зи о не ра, 
пору ка је сед ни це Општин ског 
удру же ња одр жа не кра јем 2021. 
у Али бу на ру. поред пред став-
ни ка месних удру же ња из свих 
насе ље них места, на сед ни ци 
је била и пред сед ни ца општи не 
Зора на Бра тић са сарад ни ци ма. 
пред сед ник удру же ња Милош 
Окељ под нео је шесто ме сеч ни 
изве штај о раду и изнео при ли-
ке и ста ње по насе ље ним мести-
ма у општи ни и потре бе сме-
шта ја и опре ма ња неких месних 
удру же ња. 

С обзи ром на сло же не еко-
ном ске при ли ке и чиње ни цу 

да у неким сели ма нема аде-
кват них про сто ри ја за рад пен-
зи о не ра, пред сед ни ца општи-
не Зора на Бра тић је иста кла да 
ће у тим сели ма за рад и дру ге 
актив но сти моћи да кори сте 
про сто ри је месних зајед ни ца. 

Рече но је да ће општи на и 
даље насто ја ти да при пад-
ни ци ма тре ћег доба ста рост 
учи ни лак шом. помо ћи ће у 
набав ци огре ва и хума ни тар-
них паке та за нај у гро же ни-
је чла но ве. Било је речи и о 
томе да ће општи на насто ја ти 
да се реши стам бе но пита ње 
чла но ва који нема ју кров над 
гла вом. 

Окељ је изнео подат ке да 
се у клу бо ви ма пен зи о не ра 
у Али бу на ру, вла ди ми ров-
цу и дру гим сели ма чла но ви 
оку пља ју и дру же уз шах и 
раз го вор. Општи на је неким 
месним орга ни за ци ја ма обез-
бе ди ла теле ви зор, ком пју тер 
а про сто ри ју у вла ди ми ров-
цу опре ми ла и нео п ход ним 
наме шта јем. Од фон да пИО 
општин ско удру же ње доби ло 
је ком пју тер са штам па чем и 
усту пио га Месном удру же њу 
у Банат ском Кар лов цу. пред-
став ни ци месних орга ни за ци ја 
пен зи о не ра зим ски пери од ће 
иско ри сти ти и да се што боље 

при пре ме за спорт ске сусре те 
Јужног Бана та, који ма ће Али-
бу нар бити дома ћин. 

Ф. Косо 

сЕД Ни ЦА ОПШтиН сКОГ УДРУ ЖЕ њА ПЕН зи О НЕ РА Али БУ НАР  

Про сто ри је месних зајед ни ца кори сти ће и пен зи о не ри

Пред сед ник удру же ња  
Милош Окељ

ПРЕД стА вЉА МО: ОПШтиН сКО УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА сРЕМ сКи КАР лОв Ци 

Добри и госто љу би ви дома ћи ни

Про сто ри је удру же ња има ју див ну лет њу башту

Сте ван Петро вић, 
пред сед ник ОУП 
Срем ски Кар лов ци
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пензионерски кутак

БАЈИ НА БАШТА

Улепшали им празнике
удру же ње пен зи о не ра Баји на Башта, које се по актив но-

сти ма убра ја међу нај ак тив ни је у Срби ји, на почет ку 2022. 
годи не доби ло је леп поклон од фон да пИО.

– На састан ку пред став ни ка Зла ти бор ског, Рашког и Колу-
бар ског окру га у Кра ље ву, пред став ни ци Рф пИО покло ни-
ли су нам ком пју тер са мони то ром, штам па чем, таста ту ром, 
затим елек трич ни пика до, шахов ску гар ни ту ру, лоп те за 
одбој ку, кошар ку, фуд бал и пум пу за њих. при јат но су нас 
изне на ди ли овим покло ном за ново го ди шње и божић не 
пра зни ке – каже пот пред сед ник удру же ња пен зи о не ра Баји-
на Башта Спа со је Илић. На састан ку у Кра ље ву био је и пред-
сед ник удру же ње пен зи о не ра Баји на Башта Недељ ко Ракић.

Исти поклон доби ла су и удру же ња пен зи о не ра из ужи ца, 
при бо ја, при је по ља и Чаје ти не. М. А.

КИКИН ДА

Ново го ди шњи базар 

Кикин ђа ни су испра ти ли ста ру 2021. годи ну тра ди ци о-
нал ним „Ново го ди шњим база ром” на Град ском тргу. упр кос 
лошим вре мен ским усло ви ма, посе ће ност је била задо во ља-
ва ју ћа. Међу изла га чи ма било је и пен зи о не ра (на сли ци), а 
међу број ним куп ци ма пред ња чи ли су вре ме шни људи са 
уну ци ма. Није изо стао ни штанд Општин ске орга ни за ци је 
Црве ног крста са хума ни тар ном акци јом „Чај од срца”.

Тури стич ка орга ни за ци ја гра да Кикин де је покре тач ова-
квих мани фе ста ци ја током целе годи не чиме попу ла ри ше 
дома ћу ради ност.  С. З.

МуЖЉА

Поса ди ли 21 тују
Мари ја Бар на из зре ња нин ског насе ља Мужља недав но је 

осно ва ла удру же ње за зашти ту живот не сре ди не Чувар ку ћа 
023. Акти ви сти удру же ња орга ни зо ва ли су кра јем про шле 
годи не акци ју „Сва ком мали ша ну јед на туја”. Акци ја је спро-
ве де на у пред школ ској уста но ви „Сне жа на” и поса ђе на је 21 
туја, за сва ко дете по јед на.

Мали ша ни су обе ћа ли да ће води ти рачу на о дрве ћу које сада 
при па да њима. Тако је оства рен циљ ове акци је – да се деца 
укљу че у зашти ту живот не сре ди не, да око заба ви шта буде поса-
ђе но што више ста ба ла, и да се на тај начин улеп ша око ли на. 

Мари ја Бар на, пен зи о ни са ни про свет ни рад ник, исти че 
да су у акци ји поред чла но ва удру же ња пома га ли Ерже бет 
Бог нар, вале ри ја Курун ци и Маг да ле на Ситаш, вас пи та чи це, 
коор ди на тор кому нал не поли ци је Зоран Гру јић, као и неке 
дру штве но одго вор не уста но ве и поје дин ци. И. П.

СвР ЉИГ

Тор та на поклон
у окви ру обе ле жа ва ња ново го ди шњих пра зни ка и у скло-

пу међу ге не ра циј ске сарад ње, чла но ве удру же ња пен зи о не-
ра Свр љиг посе ти ли су орга ни за то ри Божић ног фести ва ла, 
буду ћи да су и пен зи о не ри укљу че ни у про грам ове мани-
фе ста ци је. Раз го ва ра ло се о мно гим пита њи ма и наред ним 
зајед нич ким акци ја ма. пен зи о не ри су на поклон доби ли и 
тор ту па им је уз ову посла сти цу сусрет био и сла ђи. Гости су 
при ре ди ли и кул тур но-умет нич ки про грам сат кан од реци-
та ла, песа ма и сви р ке.

Сла ви ша Мате јић, пред сед ник удру же ња пен зи о не ра Свр-
љиг, каже да су пен зи о не ри ува же ни и укљу че ни у мно га 
деша ва ња а и они су вољ ни и жељ ни да раде и себе дока зу ју 
сва ко днев но, без обзи ра на сво је годи не. С. Ђ.
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ГОИР ЛОЗНИ ЦА

Седам де сет годи на 
посто ја ња

Град ска орга ни за ци ја инва ли да рада (ГОИР) Лозни ца обе-
ле жи ла је кра јем про шле годи не 70 годи на посто ја ња. На 
при год ној све ча но сти при сут ни су се упо зна ли са исто ри ја-
том орга ни за ци је. уру че на су при зна ња чла но ви ма и орга ни-
за ци ја ма за дуго го ди шњу сарад њу.

пре ма речи ма Мило ја Нико ли ћа, пред сед ни ка орга ни за ци је, 
у Лозни ци данас има више од 2.000 инва ли да рада, а учла ње-
но је њих пет сто. у наред ном пери о ду актив но сти орга ни за ци је 
биће усме ре не на акти ви ра ње месних одбо ра. Чла но ви орга-
ни за ци је укљу че ни су у про је кат гра да Лозни це „Клуб ста рих” – 
подр шка за актив ну ста рост у тра ја њу од шест месе ци. Истак ну-
та је добра сарад ња са мно гим орга ни за ци ја ма инва ли да рада, 
као и са Град ским удру же њем пен зи о не ра Лозни ца. пово дом 
70 годи на посто ја ња пла ке та орга ни за ци је доде ље на је Саве зу 
инва ли да рада Срби је. П. П.

ЛЕСКО вАЦ

Љубав пре то че на у стих
Клуб при ја тељ ства 

леско вач ког удру же ња 
пен зи о не ра с вели ким 
успе хом послу је већ десе-
так годи на у Дому пен зи-
о не ра у Лесков цу. Оку-
пља педе се так љуби те ља 
фол кло ра, музи ке, глу ме 
и пое зи је. Број чла но ва 
овог клу ба се из месе ца 
у месец пове ћа ва. Клуб с вели ким енту зи ја змом води трио 
успе шних жена у пен зи ји: у драм ској сек ци ји Мира Добре но-
вић, у музич ко-фол клор ном КуД-у весна Ђор ђе вић и у лите-
рар ном и драм ском кази ва њу песни ки ња вишња Дими три-
је вић (на сли ци), која пише од нај ра ни је мла до сти, већи ну 
песа ма је обја ви ла али и кази ва ла у окви ру број них сусре та 
пен зи о не ра.

Из леско вач ког удру же ња пен зи о не ра пору чу ју да се 
нада ју да ће у сарад њи са при ја те љи ма из Маке до ни је и 
Бугар ске, као и са удру же њи ма пен зи о не ра из дру гих реги-
о на Срби је, ако епи де ми о ло шки усло ви дозво ле, реа ли зо-
ва ти већи део пла ни ра них кул тур но-забав них актив но сти 
током ове годи не. Т. С.

МИРИ ЈЕ вО

Испра ти ли ста ру,  
доче ка ли нову

удру же ње пен зи о не ра „Тре ће доба” из бео град ског насе ља 
Мири је во тра ди ци о нал но орга ни зу је ново го ди шњи дочек па 
је тако било и кра јем про шле годи не (на сли ци).

у про сто ри ја ма удру же ња оку пи ло се осам де се так пен зи-
о не ра и уз песму, игру и скром ну заку ску испра ти ло ста ру 
годи ну, уз жељу да у овој годи ни сви буду здра ви и срећ ни и 
да се пан де ми ја напо кон сми ри. 

Слич но је било и за Срп ску нову годи ну. пен зи о не ри овог 
удру же ња, на челу са пред сед ни ком Душа ном Мати ћем, 
орга ни зо ва ли су при год ну све ча ност уз дру же ње и весе лу 
атмос фе ру. М. Т.

НОвИ пАЗАР

Недо вољ но  
вак ци ни са них

удру же ње пен зи о не ра Нови 
пазар има 4.800 чла но ва, и нај ви-
ше њих је са нај ни жим при ма њи-
ма. Како каже нови пред сед ник 
Кенан Нокић (на сли ци), сиро ма-
штво и оску ди ца нај ви ше пога ђа ју 
нај ста ри је.

– Сва ког месе ца за 60 пен зи-
о не ра обез бе ди мо позај ми цу у 
вред но сти од 20.000 дина ра, са отпла том на десет месе ци. 
Од сред ста ва соли дар не помо ћи која нам је опре де лио фонд 
пИО поде ли ли смо 500 паке та за нај ста ри је сугра ђа не, а из 
соп стве них сред ста ва још сто, воде ћи рачу на да помоћ дође 
у пра ве руке – каже Кенан Нокић и напо ми ње да редов но 
оби ла зе нај у гро же ни је пен зи о не ре у сели ма и уру чу ју им 
основ не намир ни це. 

вели ко је инте ре со ва ње за непо врат ну помоћ од 2.000 
дина ра за набав ку леко ва, а недав но су завр ше не актив но сти 
око набав ке огрев ног дрве та. посред ством Рф пИО у бање је 
ишло130 пен зи о не ра. Због пан де ми је, про шле годи не орга-
ни зо ва ли су само шест изле та.

Кенан Нокић је и овом при ли ком пору чио нај ста ри јим 
сугра ђа ни ма коли ко је важно да се вак ци ни шу како би зашти-
ти ли себе и сво је нај бли же. М. А.
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чување традиције

На дру гом Бого ја вљен ском пли ва њу 
за крст часни одр жа ном 19. јану а ра на 
базе ну у Банат ском Кар лов цу, побе дио 
је два де сет пе то го ди шњи Бори слав 
Сава то вић који је први допли вао до 
крста. у при год ној бесе ди пред поче-
так пли ва ња јереј Нема ња Бенин иста-
као је да овај узви ше ни дога ђај нема 
так ми чар ски карак тер већ да само 
потвр ђу је вели ки труд орга ни за то ра и 
жртву уче сни ка с циљем једин ства и 
сла ве божи је. Над ме та ло се 30 пли ва-
ча који су били из разних сре ди на, од 
вршца до Бео гра да. Нај мла ђи уче сник био је 
шесна е сто го ди шњи Зоран Тешо вић, члан КК 

вршац, а нај ста ри ји шезде сет јед но го ди шњи 
Мом чи ло Чех, углед ни дома ћин из Нико ли-
на ца.   Ф. К. 

БОГО ЈА ВЉЕН СКО ПЛИ ВА ЊЕ ЗА ЧАСНИ КРСТ

Кла до во: хума ни  
пли ва чи

Одва жни и сме ли мла ди, њих два на ест, 
и јед на дама, Све тла на вуко вић (54), над-
ме та ли су се за осва ја ње бого ја вљен ског 
крста, на Дуна ву у Кла до ву.

пре ма речи ма Деја на паји ћа, све ште ни-
ка у цркви Све ти Ђор ђе у Кла до ву и наме-
сни ка кључ ког, ово је било 21. пли ва ње, 
а госпо ђи вуко вић, која је 2018. изва ди ла 
крст из Дуна ва, девет на е сто. Ове годи не 
тај успех је пости гао Злат ко Ота ше вић (29), 
фуд ба лер кла дов ског Бро до ре мон та.

побед ни ку је поред часног крста при-
па ла и награ да од 15.000 дина ра коју је 
покло нио удру же њу за помоћ осо ба ма 
оме те ним у раз во ју „Нада” у Кла до ву. Дру-
го пла си ра ни и тре ће пла си ра ни, Дар ко 
Сте ва но вић и Милош фасу је вић, одре кли 
су се тако ђе нов ча них награ да, усме рив ши 
их у хума ни тар не свр хе.

пли ва че вите шког над ме та ња бодри ло је 
више од сто ти ну Кла до вља на. покро ви тељ 
так ми че ња била је локал на само у пра ва. У. Б. 

Трсте ник:  
Нема ња Ерић први до 
часног крста

На позив Цркве не општи не трсте нич ке, и 
ове годи не се на Запад ној Мора ви пли ва ло за 
часни бого ја вљен ски крст. у хлад ну Мора ву 
ско чи ло је 27 нај сме ли јих пли ва ча. пре тога 
одр жа на је литур ги ја и осве шта ње крста на 
град ској пла жи у Трсте ни ку. Ово над ме та ње 
за часни крст обно вље но је пре осам годи-
на, први пут после 1949. годи не. Ове годи не 
побед ник је Нема ња Ерић из села Оџа ци код 
Трсте ни ка, који је захва лио орга ни за то ри ма и 
пору чио да је то вели ка част за њега јер су сви 
пли ва чи били изјед на че ни а он је имао више 
сна ге да допли ва и узме часни крст. Д. И.

Ниш: нај мла ђи уче сник  
– бого ја вљен ски витез

Или ја Коцић, девет на е сто го ди шњи сту дент прве годи не 
Еко ном ског факул те та, први је допли вао до часног крста у 
над ме та њу које тра ди ци о нал но на Бого ја вље ње орга ни зу је 
Град ска општи на Меди ја на у Нишу и понео титу лу бого ја-
вљен ског вите за.

Так ми че ње је орга ни зо ва но на отво ре ном базе ну СЦ 
Чаир а ове годи не је било 20 так ми ча ра међу који ма и јед на 
жена. Због епи де ми о ло шке ситу а ци је так ми че ње се одви ја-
ло без публи ке. 

– вода је баш била хлад на, али хлад но ћа је нај ма њи про-
блем за ово што сам дожи вео – казао је Или ја по изла ску из 
базе на и додао да ову побе ду посве ћу је поро ди ци.           Љ. Г.

Банат ски Кар ло вац: три јумф 
једин ства и сла ве бож је

Вла со тин це: пли ва ње и Пих ти ја да истог дана
Тра ди ци о нал на, пет на е ста вла со ти нач ка „пих ти ја да” одр жа на је на Бого ја вље ње на 

Мари ки ном кеју, бли зу цен тра ове варо ши.
при су ство ва ло је око пет хиља да гле да ла ца јер је пих ти ја да оку пи ла оче ки ва не мај-

сто ре ове посла сти це од меса а, пре ма оце ни струч ног жири ја, побе ди ла је вери ца 
Цвет ко вић, пен зи о нер ка из вла со тин ца.

по незва нич ној оце ни број них нови на ра, нај у ку сни је пих ти је има ли су Див на Илић из вла-
со тин ца и Сла во љуб Дој чи но вић из мале не Црне Тра ве, одно сно из засе о ка Добро поље.

у међу вре ме ну је упра во на том месту, на оба ли вештач ког језе ра реке вла си не одр жа-
но пли ва ње за часни крст. Са оба ле су у мут но вла со ти нач ко небо пуште на 33 бела голу ба, 
алу ди ра ју ћи на годи не Ису са Хри ста. пли вао је 21 так ми чар, а њих 20 је успе шно завр ши ло 
трку. побед ник овог једин стве ног так ми че ња је Нико ла Стан ко вић (21), сту дент из вла со-
тин ца. Као награ ду добио је часни крст и ико ну у дубо ре зу, као и злат ник, поклон орга ни за-
то ра. Награ ђен је и нај мла ђи так ми чар, вељ ко Цвет ко вић (16) из вла со тин ца а награ де им је 
пре дао вла ди ка нишки Арсе ни је. Т. С.
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вИ пИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГуРАНИКА” 
ОДГОвАРА

?С. И., Бео град: Посло да вац из Бео гра да са седи штем фир-
ме у Бео гра ду не може да ме одја ви са оси гу ра ња зато 
што ми је пре би ва ли ште у Кру шев цу. Књи го во ђа је добио 

инфор ма ци ју да то мора да се одра ди у Кру шев цу, по новим 
про пи си ма. Како да се одјавим? 

?А. Б., Ваље во: Мој отац из здрав стве них раз ло га не може 
да одла зи у бан ку ради поди за ња пен зи је. Да ли се испла-
та пен зи је може врши ти на мој рачун као ћер ке кори сни-

ка пен зи је? 

?П. М., Бео град: Пен зи о ни сан сам 2015. годи не са 40 годи на, 
један месец и пет дана ста жа и са навр ше них 63 годи не и 
седам месе ци живо та. Радим од 2018. годи не, пуне три годи-

не уз пла ћа ње допри но са ПИО фон ду. Имам ли пра во на реви-
зи ју реше ња и уки да ње ума ње ња од 0,34 одсто за сва ки месец. 

?М. Р., Ниш: Наш коле га је добио при вре ме но реше ње за 
пен зи ју од 22. 10. 2020. годи не. Дана 2. 11. 2020. годи не је 
поно во засно вао рад ни однос. Када може да под не се зах-

тев за понов но утвр ђи ва ње пен зи је и да ли пре под но ше ња 
зах те ва за ускла ђи ва ње мора да се рас ки не рад ни однос. Тако-
ђе нас зани ма коли ко пута може да се врши понов ни обра чун 
пен зи је?

?Л. Б., Мар ко вац: Од коле ги ни це сам сазна ла да могу оства-
ри ти пра во на стаж по осно ву рође ња деце. Син је рођен 
1987. годи не, а ћер ка 1990. годи не. Да ли је инфор ма ци ја 

коју сам чула тач на и ако јесте, на који начин се овај стаж може 
упи са ти?

Захтев за утврђивање својства 
осигураника

Поди за ње пен зи је уз пуно моћ је, 
овера у Фонду бесплатна

Нема уки да ња ума ње ња пен зи је

Понов но одре ђи ва ње виси не пен зи је

Пра во на стаж по осно ву рође ња деце

Одго вор: пре ма про пи си-
ма, посло да вац би тре ба ло да 
при ја ву и одја ву са оси гу ра ња 
за сво је запо сле не спро во ди 
елек трон ски, кори сте ћи пор-
тал ЦРО СО (Цен трал ни реги-
стар оба ве зног соци јал ног оси-
гу ра ња). 

у слу ча ју када посло да вац 
зака сни за при ја вом или одја-
вом са оси гу ра ња, под но си се 
зах тев за утвр ђи ва ње свој ства 
оси гу ра ни ка оној фили ја ли 
пИО која је над ле жна пре ма 
месту пре би ва ли шта оси гу ра-

ни ка. Зах тев се може пре да ти 
на шал те ру над ле жне фили-
ја ле пИО, кори шће њем елек-
трон ског сер ви са е-шал тер на 
сај ту фон да пИО – www.pio.
rs. Тако ђе, може те одштам па ти 
обра зац зах те ва са сај та фон да 
пИО, попу ни ти га и зајед но са 
доку мен та ци јом посла ти пре-
по ру че ном поштом на адре су 
над ле жне фили ја ле пИО у Кру-
шев цу. На сај ту фон да, у рубри-
ци „послов на мре жа”, наве де не 
су адре се свих орга ни за ци о них 
једи ни ца фон да.

Одго вор: уко ли ко кори сник 
хоће да дру го лице у њего во 
име при ма пен зи ју и/или нов-
ча ну нак на ду, нео п ход но је да 
доста ви пуно моћ је ове ре но 
код јав ног беле жни ка, одно сно 
нота ра или у фон ду пИО, или 
код дру гог над ле жног орга на, 
и доказ о пре би ва ли шту пуно-
моћ ни ка.

 пуно моћ је би тре ба ло да 
садр жи основ не лич не подат-
ке кори сни ка и пуно моћ ни ка 
(име и пре зи ме, ЈМБГ, број ЛК 
и адре сне подат ке), сагла сност 
кори сни ка пра ва да пуно моћ-
ник у њего во име при ма пен-
зи ју.

Ове ра пуно моћ ја у фон ду 
пИО је бес плат на, а нео п ход но 
је да буду при сут на оба лица, и 
кори сник и лице коме се даје 
пуно моћ је, и такво пуно моћ је 
важи само за испла ту пен зи је и 
оста лих дава ња која фонд врши, 
не и за дру ге прав не посло ве.

важе ће пуно моћ је кори сник 
може у сва ком тре нут ку опо зва-
ти, а у том слу ча ју има оба ве зу 
да доста ви фон ду изја ву о опо-
зи ву пуно моћ ја и да се изја сни 
о даљем начи ну испла те. Тако-
ђе, кори сник пен зи је и нов ча-
не нак на де дужан је да, на зах-
тев фон да, доста ви уве ре ње о 
живо ту.

Одго вор: Кори сник ста ро-
сне или пре вре ме не ста ро сне 
пен зи је који је, након сти ца ња 
пра ва на ста ро сну или пре вре-
ме ну ста ро сну пен зи ју, био нај-
ма ње годи ну дана у оси гу ра њу, 
има пра во да под не се зах тев за 
понов но одре ђи ва ње пен зи је, 
а при ли ком обра чу на пен зи је у 
обзир ће бити узет стаж и зара де 
оства ре не након сти ца ња пен зи-
је. Зах тев се под но си по пре стан-
ку оси гу ра ња, а фонд је дужан да 
кори сни ку пра ва утвр ди повољ-

ни ји износ пен зи је. Међу тим, на 
овај начин се не може ану ли ра ти 
ума ње ње пре вре ме не ста ро сне 
пен зи је јер је ово ума ње ње трај-
но. Дакле, ума ње ње пре вре ме не 
ста ро сне пен зи је које је про пи-
са но Зако ном о пИО оста је и у 
слу ча ју када је кори сник пре вре-
ме не ста ро сне пен зи је, коме се 
врши понов но одре ђи ва ње пен-
зи је по чла ну 121 Зако на о пИО, 
навр шио годи не живо та про пи-
са не за сти ца ње пра ва на ста ро-
сну пен зи ју.

Одго вор: уко ли ко је ваш 
коле га оства рио пра во на ста-
ро сну или пре вре ме ну ста-
ро сну пен зи ју, може под не ти 
зах тев за понов но одре ђи ва ње 
ста ро сне пен зи је ако је про вео 
нај ма ње 12 месе ци у оси гу ра-
њу након дату ма сти ца ња пра-
ва на пен зи ју. Зах тев за понов-

но одре ђи ва ње ста ро сне или 
пре вре ме не ста ро сне пен зи је 
под но си се након пре стан ка 
оси гу ра ња. Зако ном није про-
пи са но огра ни че ње у погле ду 
бро ја посту па ка по зах те ву за 
понов но одре ђи ва ње ста ро-
сне или пре вре ме не ста ро сне 
пен зи је.

Одго вор: уко ли ко је оси-
гу ра ник – жена роди ла јед но 
или више деце у пери о ду од 1. 
7. 1983. до 31. 5. 1992. годи не, 
а за то вре ме је била неза по-
сле на, тј. ван рад ног одно са, 
у стаж оси гу ра ња при зна је се 
вре ме труд но ће и поро ђа ја, у 
тра ја њу које се по про пи си ма о 
рад ним одно си ма при зна је као 
поро диљ ско одсу ство. Тра ја ње 
поро диљ ског одсу ства рачу-
на се по про пи си ма који су се 
при ме њи ва ли у вре ме поро ђа-
ја. Овај стаж пред ста вља услов 

за сти ца ње пра ва на пен зи ју, за 
раз ли ку од посеб ног ста жа по 
осно ву рође ња тро је деце. Зах-
тев за при зна ва ње у стаж оси гу-
ра ња вре ме на про ве де ног ван 
рад ног одно са за вре ме труд но-
ће и поро ђа ја под но си се над-
ле жној фили ја ли фон да пре ма 
месту ста но ва ња. Обра зац зах-
те ва може се доби ти у фили ја ли 
или одштам па ти са сај та www.
pio.rs. На обра сцу зах те ва наве-
ден је спи сак доку мен та ци је 
коју је потреб но при ло жи ти уз 
зах тев.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ - УКРШТЕНЕ РЕЧИ: каолин, оксиди, роман, Нера, и, ад, 
РИв, сир, са, атест, Милтон, нв, ва, и, обар, Комар, раник, канити, ат, 
јин, нота, е, ара, рз, пилоти. ОСМОСМЕРКА: чун.

СКАНДИНАвКА ОСМОСМЕРКА

ЧАБРИЦА, ЧАвКА, ЧАИР, ЧАКИЈА, 
ЧАМА, ЧАНК, ЧАНКОЛИЗ, ЧАНЧАРА, ЧАНЧЕ, 

ЧАпЛИН, ЧАСТ, ЧАуРА, ЧАуШ, ЧА-ЧА-ЧА, 
ЧАША,ЧвОР, ЧвОРАК, ЧЕК, ЧЕКРК, ЧЕЛЕНКА, 

ЧЕЛИСТ, ЧЕСТЕР, ЧЕТА, ЧЕТКА, ЧИЛАШ, 
ЧИЛЕ, ЧИЛОСТ, ЧИНЕЧИТА, ЧИОДА,ЧИСТ, 

ЧИТАНКА,ЧИТАЧИЦА, ЧИЧА, ЧКАЉА, ЧЛАН, 
ЧОБАНИЦА, ЧОКОЛАДА, ЧОЛИћ, ЧОТ, ЧуКА, 

ЧувАРКућА.

у лику осмосмерке налазе се појмови који почињу 
словом “Ч”. На крају ће остати три слободна слова, која 

читана редом дају назив малог речног чамца.

Ч А Т Е Ч Н А Ч

А К С Ч И Л Е Ч

Н У И Ч О Т Е Ч

К Ч Ч А П Л И Н

Р Е Т С Е Ч И Ч

К Т Ч Н А Л Ч Ћ

Е К К У Ш У А Ч

Ч А Н Ч А Р А И

У А А А Л Ј Т Т

В Ш Н В И Т И А

А Љ А К Ч С Ч Ч

Р Т А А О И Е И

К Ч С Р К Л Н Ц

У О А О О Е И А

Ћ Б К В Л Ч Ч З

А А Н Ч А И Н Ч

Р Н А В Д О Ч А

У И Т О А Д М И

А Ц И Р Б А Ч Р

Ч А Ч А Ч А С Т

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ОЗНАКА 
ЗА КОТОР

КРЕДИТНО 
ПИСМО

МЕСТО 
НА ЦРЕСУ

ЈЕДАН 
ЗАНАТЛИЈА

ГОРА  
НА КРИТУ

ГРАД СТАРЕ 
ВАВИЛОНИЈЕ

МАСНА  
ГЛИНА

СПОЈЕВИ 
МАТЕРИЈЕ 

СА КИСЕОНИКОМ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

КЊИЖЕВНО 
ДЕЛО

НАЈАМНИ 
РАДНИК

РЕКА У  
БАНАТУ

ОЗНАКА 
 ИТАЛИЈЕ

ИЗВРШИТИ 
ИСТОВАР

ПАКАО 
(МИТ.)

ГЛУМАЦ, 
КРИСТОФЕР

РЕЛИГИЈА 
(СКР.)

МЛЕЧНИ 
ПРОИЗВОД

ПРЕДЛОГ

СТАРИЈИ 
(СКР.))

СВЕДОЧАНСТВО    
(ЛАТ.)

ЈУЖНО 
ВОЋЕ

ИМЕ СНИМАТЕЉА   
МАНАКИЈА

НОВА ВЕРЗИЈА 
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Да ли сте зна ли ...

27ГЛАС ОСИГуРАНИКА, 31. јануар 2022.

– да је вуко ва рефор ма срп ског јези-

– да енгле ски суве ре но вла да међу они-

– да сва ке две неде ље у све ту неста не један језик одно-

заве та, лин гви стич ка сту ди ја „Рат за срп ски језик и пра во-

пис”, Ђуре Дани чи ћа, „песме”, Бран ка Ради че ви ћа и „Гор ски 

вије нац”, петра петро ви ћа Њего ша.

ка и стан дар ди за ци ја ћири ли це зва нич-

ма који ма је то дру ги језик? Око мили јар ду 

се ћи са собом чита во кул тур но и инте лек ту ал но насле ђе? 

но при зна та 1868, чети ри годи не након 

људи који ма енгле ски није матер њи, кори-

про це њу је се да се на све ту гово ри на око 6.000 раз ли чи тих 

њего ве смр ти? Ипак, годи ном побе де 

сти га као језик посло ва ња, обра зо ва ња, међу на род них одно-

јези ка, а више од 40 одсто је у опа сно сти да неста не. Само 

вуко ве рефор ме сма тра се 1847. када су 

са, путо ва ња. И на овој листи у врху су ман да рин ски кине ски, 

неко ли ко сто ти на јези ка је заи ста доби ло место у обра зов-

на срп ском народ ном јези ку обја вље на 

хин ди, шпан ски, а висо ко је ран ги ран и фран цу ски језик.

ним систе ми ма и јав ном доме ну, а мање од сто се кори сти у 

чети ри важна дела: вуков пре вод Новог 

диги тал ном све ту.

– да срп ски језик при па да сло вен-

– да је у све ту нај ви ше оних који ма је 

– да се 21. фебру а ра широм све та обе ле жа-

ској гру пи јези ка из поро ди це индо-

матер њи језик кине ски (већи ном ман да-

ва Међу на род ни дан матер њег јези ка како 

е вроп ских јези ка? прву нор му срп-

рин ски) – чак 1,3 мили јар де; дру ги нај број-

би се про мо ви са ло очу ва ње и зашти та свих 

ског књи жев ног јези ка, одно сно срп-

ни ји језик је шпан ски – њиме гово ри 471 

јези ка које кори сте наро ди све та? Дан матер њег јези ка ује-

ску редак ци ју ста ро сло вен ског јези-

мили он ста нов ни ка пла не те, док је на тре ћем месту енгле ски 

ди ње не наци је обе ле жа ва ју на ини ци ја ти ву Бан гла де ша јер 

ка пред ста вљао је срп ско сло вен ски.

који као матер њи језик користи 370 мили о на људи. На листи 

је 21. фебру ар датум када се народ Бан гла де ша избо рио за 

нај број ни јих матер њих јези ка су још хин ди, арап ски, пор ту-

при зна ње бен гал ског јези ка.

гал ски, бен гал ски, руски, јапан ски и лахнда (Запад ни пен џаб).

Леко ви те мисли
Скло ни мо све рам пе да исти на може да про ђе.
Извр стан лек за гла во бо љу. Не мисли ти!
Рђа једе гво жђе, а кре дит чове ка.
Једи но не може да зар ђа точак исто ри је.
Гре шке се лако опра шта ју. Наро чи то соп стве не.
Зали вај те при ја тељ ство. Љуба вљу.

Душан Стар че вић

Мисли(м) о ста ро сти
Чувај те мла дост, да у њој не оста ри те.
Ста ри су они људи који би се лако одре кли будућ но сти.
Тамо где идем нико ме не чека, али не идем сам.
Немам стра ха за вели ке годи не, но за терет који све већи бива.
Људи не уми ру од боле сти, него од тач не дијаг но зе.
Онај што је све нау чио, није имао вре ме на да стек не нова зна ња.

Мили јан Деспо то вић 

Духов на мера
Нај те же је оном који нема ништа и никог сем себе.
Да је прав да спо ра, зна ју и неправ де. Зато им се жури.
Вели чи ну чове ка чине и њего ве духов не мере.
Раз ли ке у гле да њи ма зави се и од места, поло жа ја и жму ре ња.
На раз ли чи тим (с)цена ма игра ју се и изи гра ва ју раз ли чи те 

уло ге.
Како која нова годи на а ја, хва ла Богу, и даље са мојом ста ром, 

руку под руку!
Сло бо дан Дучић

Спо ти ца ње
Сати ри чар је чистач дру штве ног мора ла.
Афо ри зам је вели ко у малом.
Једем се жив. Горак је то лебац!
Кад ми је мрак пао на очи, про гле дао сам.
Куд год кре нем, сву да се о себе спо ти чем.

Рад ми ло Мић ко вић

врућ кром пир
Дугу јем и Богу и људи ма. Једи но за Бога веру јем да ће ми 

опро сти ти.
врућ кром пир иде из руке у руку. Из леве у десну, из десне у леву. 
Не зави си мо више од све та. Свет не може без наших људи. 
Човек бистре паме ти је нај не про вид ни ји. 
Исти че ми вре ме, а ни у чему се нисам иста као. 
Живот ми је про шао кри шом. Нисам га ни при ме тио.

Милен Мили во је вић

Сре ћа нас пра ти
Нијед на поли ти ка не може да раз дво ји бра ћу као међа.
Све боље пише. Попра вио је руко пис.
Човек се не поста је рође њем.
Људи су има ли маске и пре коро не.
пра ти ме сре ћа. Али ника ко да ме стиг не.

Зоран Т. Попо вић


